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Uj előfizetők a megrendelés napjától kezdve 
a lapot október elsejéig ingyen kapják.

Balkántélsziget szabadsága
Debreczen, szept. 27.

Mióta Lukács magyar kereskedelmi 
miniszter oly határozottan s egyúttal oly 
tapintatosan utalt emlékezetes programm- 
beszédében a Balkánfélszigetre mint arra 
a területre, a hol az osztrák-magyar mo­
narchia nemzetközi s különösen gazdasági 
politikájának a saját érdekekre legsikere­
sebben érvényesülni kell: Ausztria és 
Magyarország politikai világa fokozott 
figyelemmel fordul az ottani események 
felé.

Mindenek előtt Boszniára és Herczego- 
vinára esik a tekintet és teljes megelége­
déssel, mely tartományok az okkupáczió 
folytán közvetlen érdeklik a monarchiát 
s Kállay Béni okos és bölcs kormányzata 
alatt oly jólétre és kulturális virágzásra 
emelkedtek, a mely felkelti Ausztria és 
Magyarország ellenségeinek sárga irigysé­
gét és e tartományokat napról-napra kö­
zelebb hozza ama tökélyhez, a mely által 
idővel ellenálhatlan vonzóponttá kell len­
niük a többi balkáni államra nézve. Még 
két-három évtizedi zavartalan fejlődés az 
eddigi mértékben, és a Balkán-kérdés 
természetes nyomásban törekszik oly meg­
oldáshoz, mely a többi ottani államokat

I oda vonzza, hogy monarchiánk mint leg- 
1 kifejlettebb központ körül csoportosulja­
nak. Addigra tisztázva lesz a közjogi pont 
is, melyet a berlini szerződés szándékosan 
hagyott függőben, hogy idő előtt ne nyúl­
jon a jövő elé. Egy kétségtelenül bizo­
nyos : harmincz év múlva Bosznia-Her- 
czegovina, ha meghagyják neki a kor­
mányzást Kállay szellemében, nem fog 
Ausztria vagy Magyarország legczivilizál- 
tabb részei mögött állni és akkor egy le­
hetetlen, — fenntarthatlan absurditás lesz, 
a berlini szerződés által egész okosan — 
az akkori időre t. i. — kigondolt, de egy 
egészen európaiassá lett kulturterületre el- 
képzelhetlen közjogi fikcziót tovább fenn­
tartani, főleg ha Törökország sem kívánja, 
a melynek meghagyták a névleges szuze- 
rénitást az általunk megszállt tartományok 
felett.

Ä DEBRECZEN HÍRLAP TARCZÁJA.
Mikor a fecskék mennek.

Lehetetlen ! S én erre a szomorú hírre 
érkeztem volna haza . Ő ennyire szeretett en­
gem ? Nem, nem, nem én miattam történt. 
Szegény Inez oly szép volt a tavaszszal, mikor 
első látogatásomat tettem nála. Még akkor a 
fővárosban lakott. Szalonja kedves kis madár 
kalitja volt, melyben egész nap dalolt, csicser- 
gett a szép szőke Inez és mily változás.

E nyáron, midőn másodszor láttam falusi 
lakocskájában, még most is előttem áll a csen­
des kis házikó, hol olyan csendesen töltöttem 
vele utolsó estémet, De mi is vitt engem akkor 
oda. Háborgatni akartam volna őt csendes 
visszavonultságában. Mem ! Vagy újra eszébe 
hozni a gyermekkort ? Szerettem őt ? Azt sem. 
S ilyen önző lennék ? Mégis úgy van. Az, 
önző voltam. Forró szerelemre vágyódtam s 
kimondhatlan ösztön kergetett, ide s tova űzött, 
mint egy hazátlant. Akaratom ellenére is Len­
hez utaztam.

A többi Balkán-államok közül Bulgá­
ria fekszik legközelebb politikai érdeklő­
désünkhöz, a melynek hazafiasán, fér­
fiasán függetlenül érző lakossága, szaba­
don választott fejedelmétől kezdve az 
utolsó napszámosig, rokonszenvez mo­
narchiánkkal és benne ismeri legőszintébb 
és legerősebb védelmezőjét. Ausztria-Ma- 
gyarország nem is ejtheti el Bulgáriát; 
legsajátabb érdeke, hogy a bolgár népet 
megóvja a kancsukától és egész erejével 
ellene szegüljön minden oly rendezésnek, 
a mely a függetlenségében minden orosz 
bujtogatás daczára oly szépen fejlődő or­

zető fasornak és még miauig nem tudtam miért 
kihez jöttem én haza ?

Végre beértem ahhoz a házhoz, melyben 
születtem, melyet gyermekkoromba oly nagynak, 
oly szépnek láttam. Most oly piczinyke volt 
nekem ott minden, csak úgy selytetté velem a 
méltat a kicsiség, mintha nem is én lettem 
volna az a gyermek, ki itt játszott napok 
hosszat kapunk előtt a Bodrival. Igaz, szegény 
Aodri ő sem fekszik már itt mint régen. Nem 
üdvözöl hizelkedésével. A zöld lócza em áll 
már kapunk baloldalán. Olyan sajátságos fáj­
dalmas érzés tapasztott a földhöz. Elgondol­
kozva mereven álltam a nagy ákáczfához tá­
maszkodva, mely a mosatlan, ablakoknak redőül 
szolgált. Mit is keresék én e szomorú helyen ? 
Visszamegyek — gondoltam — a legközelebbi 
vonattal. Sebes léptekkel indultam a vasúti 
indóház felél Egyszerre csengő hang szólít: Jó 
estét Fülöp. Ő volt Inez.

szágot kiszolgáltatná a moszkovita ura­
lomnak. Élénk érdeklődéssel is kisérték 
itt Stambuloff törekvéseit Konstantinápoly­
ban, hogy rábírja a magas Portát Ferdi- 
nánd fejedelem elismerésére, a mit csak­
hamar követne a hármas szövetségé s bi­
zonyára Angolországé is, daczára annak, 
hogy Gladstone megbuktatta a bolgár­
barát Salisbury-kormányt. Sajnos, Stam- 
bulov nem kapott egyebet, mint biztatást 
a jövőre és indokolt a félelem, hogy a 
bolgár premier nem lesz többé képes el­
lenállni honfitársai nyomásának, hogy 
Bulgária függetlenségét problamálja, mert 
nem lehet tagadni, hogy Bulgáriában az 
orosz összeesküvéseknek már csak úgy 
lehet elejét venni, ha a hatalmak elisme­
rik a fejedelmet, vagy a bolgárok függet­
lennek nyilvánítják hazájukat. A függet­
lenség proklamálása azonban végzetes 
lenne s rendkívüli bonyodalmakhoz vinne, 
sőt talán felgyújtaná az egész Keletet, a 
minek meggátlása pedig egyik főczélja a 
hármas szövetségnek. Ettől a veszedel­
mes szándéktól vissza kell tartani Bulgá­
riát és a legerélyesebben rá kell bírni a 
tovább tűrésre. Külügyi hivatalunk, meg 
az olasz is, megtesz ez irányban mindent, 
a mit tenni lehet. . .

A mi Szerbiát illeti, a hol a helyzet 
kezd igen válságos lenni, monarchiánk 
abban a sajátságos helyzetben van, hogy 
közismert, sokszor bevált barátja, Garasa- 
nin törekvéseinek meghiúsultát, és Pasics

Szombat este volt. Régen nem láttam a 
kis falut, melyben Inez s én születtünk. Nyolcz 
órakor érkeztem meg a személyvonattal. Épp 
esti pihenőre húzták a harangot. Mily édes, 
fájó ksengése van ma e harangnak. Egész más­
kép hangzik. Nem úgy, mint gyermekkoromba. 
És a harang kongását az aratásról hazatérő 
leanyse reg vig danája váltotta fel.

Mar a végén voltam a vaspályáról leve­

Remegő hangon viszonoztam a köszöntést. 
A szegény Inez megjelenése meglepett, olyan 
jótékonyan, olXan szendén nézett reám. Soha 
halványabb asszonyt nem láttam, mint a milyen 
ő volt akkor. Kék sávos ruhája hanyagul csün­
gött magas alakján. Igazán nem tudnám meg­
mondani, ruhájának sötétkék sávjai voltak-e 
sötétebbek. vagy szép szemei, melyek még 
kísértetiesebbekké tették. Megrezentem a bor­
zasztó változáson.

— Nos Fülöp — szólt Inez — miért áll s 
miért reám olyan busán ? Ugy-e megváltoztam? j 
De ne álljunk ilt, oly sokáig. Nekem árt a por j 
nagyon és most, a mikor a nap lemenőben van . 
a por felszáll a levegőbe. Látja, mily sürü a I

levegő a portól. Nos, hova gondol ? hova indul 
olyan sebes lpétekkel. kit keres ? Engem ?

— Igen, Inez, magához jöttem. Nem tu­
dom mi hózott, látni vágytam, Hogy van ? mit 
csinál ? a gyermekei ?

Szomorú a sorsom, Fülüp. Leánykám 
meghalt. Fiam férjemnél van s mert én adtam 
okot a válásra, méltán követelhette fiát és most 
egyedül élek itthon. Sebaj, úgyse sokáig tart 
már. Hallja hogy köhögök.

Valóban szegény Inez fájdalmas hőrgéssel 
kezdett köhögni. Balsejtelem kinzott e köhögés 
hallatára, noha pár perez múlva Inez kipirulva 
kedves csicsergő hangján kérdezé :

— Vacsoráit már ?
— Nem biz én, kedves barátnőm, de mit 

se kérek s maga ?
— Én, az én vacsorám egy pohár frissen 

fejt tej. Ez a mi vacsoránk, szegény betegeké. 
Akarja megizlelni, — mily jó. Hozatok. Még 
egész meleg lesz. — Ha iszik, — én is magával 
tartok.

Alig mondta ki e pár szót, már az aszta­
lon állott a fehér tejes üveg és mi mohón ször­
pöltük a friss tejet.

— Milyen szép este van Fülöd. Nézze a 
holdat, teljes fényében mint mosolyog felénk, 
mintha csodálkozva mozgatná fejét s azt mon­
dana : Mily régen láttalak igy együtt benneteket 
Jöjjnn Fülöp, nyújtsa karját, menjüuk le a kert­
be a kis méheshez. Emlékszik még, mennyit ját­
szottunk kis korunkban a méhesben és később, 
mikor nagyobbak lettünk, hogy lestük az eresz 
alatt a fecskéket tavasszal, mikor jöttek, mikor 
raknak f'szöcskékhez, hogy hordjak csőrökben 
az étkeket fiókjaiknak. Mind ezek kedves enilé-

4 91

m

»Ml



ur sikerét kell óhajtania, a ki a múltban 
Ausztria-Magyarország dühös ellenségének 
mutatta magát és miniszterelnöksége óta 
is több szeretettel van Oroszországhoz 
mintsem mi óhajtjuk. Garasanin halálos 
viszálya által Milán exkirálylyal és szen­
vedélyes részvéte által Natália exkii ályné 
iránt megmutatta, hogy a harag az ő 
tanácsadója, a legroszabb, a mely csak 
létezhetik, mig Pasics ur bebizonyította, 
hogy megtudja őrizni hideg vérét s figye­
lemre méltó érzéke van hazája politikai 
exigencziái iránti

Romániáról és Törökországról legkö 
zelebb; — Görögország és Montenegro 
nem geniroznak bennünket, meglehetős 
mindegy, hogy mit művel ez a két álla- 
mocska. Különösen Montenegro tuja, hogy 
Herczegovinában nincs keresni valója, 
legföljebb — alamizsna.“

— Országgyűlés. A törvényhozás termei 
tegnap újra megnyíltak s úgy a képviselőház, 
mint a főrendiház ülésterme benépesült. Különö­
sen érdekes volt a képviselő ház képe : a 
padsorok egészen megteltek s a hangulat igen 
élénk volt. Az első ülés jobbára csupán forma­
ságokkal szokott megtelni, de a képviselő urak 
fölhasználták már az első ülést arra, hogy 
beszéljenek. Madarász József a delega- 
czió megválasztására vonatkozó átiratnak pusz­
tán napirendre tűzése czéljából egy külön ülés 
tartását indítványozta, mig B á n f f y Dezső 
báró elnök az átirat kapcsán azt javasolta, hogy 
a csütörtöki ülésben válaszszák meg a delegá- 
czió tagjait. S z a p a r y Gyula gr. miniszter- 
elnök az elnök javaslata mellett szólalt föl, 
megjegyezvén, hogy a mai ülés egyetlen tárgya 
a napirend megállapítása s az elnök javaslata 
ugyancsak erre vonetkozik. Ugrón Gábor 
Horánszky Nándor és Horváth Gyula 
pártolták Madarász indítványát, 
Rakovszky István tárgyilagos érvekkel 
dokumentálta, hogy az elnök javaslata a ház­
szabályokat nem sérti. Végre is ház többsége 
elfogadta az elnök javaslatát s ennélfogva a 
legközelebbi ülés csütörtökön lesz, amikor is a 
delegáczió tagjait választják meg s az állami

keim. Már régen, éppen Kisasszony napján volt,
E helyen ültünk, hol most, néztük a torony te­
tejét. Fekete volt a fecske seregtől. Ott jöttek 
össze, csicseregtek, röpködtek, mintegy búcsút 
mondva nekünk. — Sötét estig néztük kedvese­
inket s reggelre, mire fölkeltünk, egy se volt 
már ott. Elröpültek más világrészbe, hol mele­
gebb az éghajlat. Milyen édes kedves emlékek 
ezek Fülöp. Maga ezt a tengeri hajón mind nem 
láthatja, ugy-e? miért is lett maga tengerész. Oh 
sok, sok máskép lenne most.

— Miért sóhajtott Inez, hova gondol ?
— Sóhajtottam ? akaratom ellen. Fülöp. 

— És most meddig szándékozik itthon ma­
radni ?

— Rövid ideig kedves barátnőm. Még ez 
éjjeli vonattal vissza kell mennem a fővárosba 
s már holnap este Triesztbe megyek. Onnan két 
hónapi útra indulok. Azt azonban megígérem, 
mire a fecskék a toronyból búcsúznak, én ismét 
itt leszek s akkor együtt nézzük a fecskék távo­
zását :

— Ígéri Fülöp, eljön, várhatom ? Már bú­
csúzik, hát már megy ?

— Igen mennem kell Inez, 11 órakor megy
a vonat.

Még most is látom a szegény barátnőm 
mélyen beesett szemét. Olyan csüggedten nézett 
reám, mintha azt mondta volna, hiszem, hogy 
eljössz, de én már nem látlak többé. Sokáig 
tartottam még kezemben izzó kezecskéjét. Végre 
ő alig hallhatóan mondá:

— Isten önnel Fülöp. A viszontlátásra, mi­
re a fecskék mennek

Soha két hónap oly hosszúnak nem tűnt 
föl nekem, — mint az akkori utam a ten­
geren.

Kétes bizonytalanság és kimondhatatlan fő­
elem gyötrött. Hátha nem tarhatóm meg igére-

számvevöszék elnöki állására vonatkozó jelölés 
tárgyában fognak határozni.

Afőrendiház, mai első ülésében 
mindjárt meg is választotta a delegáczió főrendi 
tagjit. Császka György kalocsai érsek, a király 
ő felsége közeledő névnapja alkalmából a főren­
dek hódolatának szép szavakban adott kile- 
jezést.

— Az állami számvevőszék elnöke. A
képviselőház tegnapi ülésén bejelentette az 
elnök G a j z á g ó Salamon lemondását a 
magyar királyi állnmi számvevőszék elnökségé­
ről s ennélfogva a képviselőház már legközelebb 
abban a helyzetben lesz, hogy az elnöki állásra 
a hármas jelölést megejtse. A kiváló állásra 
politikai körökben Hieroninyi Károlyt 
tekintik az egyedüli komoly jelöltnek, a kik 
kiváló képességei és érdemekben gazdag politi­
kai múlja fognak az állásba emelni.

— Beszámolók. A p p o n y i Albert gróf 
és B e ö t h y Ákos tegnap mondtak el _ be­
számolóikat választóik előtt. Formában külön­
böző mindegyik, de hatásra óriási lesz, főleg 
Apponyié Apponyi beszélt az elkeresztelési 
kérdésről, a Kossuth mozgalmakról, a nemzeti­
ségi agitácziókról és atyjának szerepléséről a 
szabadságharcz idejében ; Beöthy a parlamentáriz- 
mus meghamisításáról, a kormány élhetetlensé­
géről, a megrekedt igazságügyi reformokról, az 
elkeresztelésről és a Kossuth-mozgalmakról.

Kolera védekezés és kolera­
kezelés.

— Két czikk. —
Ismerteti : Dr. Tihanyi Sámuel, Debreczen tb. 

tiszti főorvosa.
„Ha békét akarsz, készülj háborúra“. Ezen 

politikailag helyesnek ismert elvet kis módosí­
tással jelenleg közegészségi viszonyainkra is al­
kalmazhatjuk.

Közös ellenségünk most az Ázsiában kitört 
kolera-járvány, mely a határokat átlépte, hozzánk 
is mindinkább közeledik. Ez ellenség ellen kell 
fegyverkeznünk, nem mintha azt meg tudnók 
félemliteni, el tudnók riasztani, de fegyverkezé­
sünk által megvonjuk előle a talajt, melyben 
gyökeret vésve, pusztításait megkezdheti, mint el­

temet ? Hajóm késhet ? Érhet hajó törés is. Ilyen 
kínos érzéssel utaztam, lassan, csüggedten. Bal­
sejtelmem valósult. Iszonyúan háborgott a ten­
ger mi három napig vesztegeltünk a tenger kö­
zepén. Szegény Inez. Már elmúlt Kisasszony 
napja, a fecskék most jönnek össze a mi kedves 
kis templomunk tornyán s holnap, mire szép 
szemedet kinyitod, egyetlen egy se lesz már ott. 
Vájjon gondol e rám Inez, milyen véleménnyel 
lesz, hogy szavamat be nem váltottam. Biztosan 
azt fvgja gondolni, hogy nem jöhettem. Három 
napot késve, dúlt kedélylyel érkeztem Triesztbe. 
Ott rögtön vonatra ültem és egyfolytában utaz­
tam haza.

Lehetetlen érzés vett rajtam erőt. Sietni 
akartam nem bírtam, nevetés, sirás mindkettő 
egyaránt kínozott. Harangoznak : miért fáj e ha- 
raugszó ? Lalkemet reszketteti meg: Oly bus 
melódiája vau a harangnak, mintha hozzám be­
szélne. Andalogva indultam végig az ismert fa­
soron. A fák levelei is oly busán csüngtek alá ; 
nehány virágszál mely a réten nyitott, szomorú­
an nézett felém, mintha azt mondták volna : 
Látod elmúlt a nyár, s mi mindanyian itt állunk 
elhagyatva a réten, mint egy cserben hagyott 
mennyasszony. Nekünk is nem sokáraszólni fog a 
lélekharang, az szél, az őszi szél sivitása. Ez a 
mi harangunk csengése.

Szomorúan értem Inez lakásához. Oly csen­
des volt ottan minden. Félve fogtam kezembe a 
kis kapu fakilincsét, mely olyan siró, nyikorgó 
hangon nyílt meg előttem. Az udvar tisztán fel­
seperve. Sajátosan gyászos volt minden. Megáll­
tam nem mertem tovább menni, vártam őt. De 
helyette egy asszony közeleg felém, fejét fekete 
kendő fedte s kisirt szemei szörnyű sejtést ébresz­
tettek bennnm.

— Kit tetszik keresni. Vagy talán nnn is

vonjuk a pusztító tűz elől az éghető anyagokat 
ez által meggátolva tova terjedését.

Az orvosi szaklapok mostanában sűrűn fog­
lalkoznak a koleravédekezés és kezeléssel. Többek 
közt különösen figyelemre méltó G r i n t e r- 
n i t z bécsi tanárnak, a modern vizgyógymód 
megalapítójának egy közleménye, melyben a ko­
leravédekezés és kezelésre nézve oly módszert 
fejteget, melynek követése által sikerülend a még 
eddig ijesztő mérvű halálozási arányt tetemesen 
csökkenteni.

Most a midőn a kolera mindenkit kisért, a 
kedélyeket folytonos izgatottságban tartja; midőn 
remegés fog el annak hallatára, hogy e kelletlen 
vendég mindinkább közeledik ; midőn általános 
azon nézet, hogy az orvosi tudomány ellene még 
eddig biztos szerrel nem rendelkezik : megnyug­
tatásul szolgál, ha tekintélyes szakférfiak tapasz­
talataik nyomán igyekeznek a mindinkább lábra 
kapott pessimismust csökkenteni, határozottsággal 
állítva, hogy a kolera elvesztette eddi­
gi félelmetes jellegét, mert sikeresen 
lehet ellene védekezni és legyőzni.

így többek közt D i e t e 1 kivaló klinikus 
egész auctoritását felhasználva nyíltan hirdeti, 
hogy mindazon ragályos betegségek közt, melyek 
az emberi nemet veszélylyel fenyegetik, a kolera 
a z, mely ellen legkönnyebben legbiztosabban 
védekezhetünk ; ép úgy nyilatkozik Winter- 
n i t z is, ki gazdag tapasztalatai nyomán még 
azt is állítja, hogy minden koler a-b e t e g 
meggyógyítható, ha a betegség legelső 
kezdetén t. i. az első hasmenés beálltával kellő 
és megfelelő gyógykezelés alá vétetik. A 
kellő és megfelelő gyógykezelésben rejlik tulaj­
donkép Winternitznek kolera elleni biztos gyógy­
kezelési módszere. Szerinte a hydropathia s. p. a 
diáteticus vizgyógymód a legbizto­
sabb óvszere, sőt szakszerüleg alkalmazva, 
a legmegbízhatóbb gyógyszeren 
kolerának.

A tudományos világban általánosan el van 
fogadva, hogy a kolera-megbetegedés tulajdon- 
képeni előidézője az úgynevezett Koch-féle ba- 
czillus. Ha sikerülhetne a kolera-betegben e ba- 
cziliust megsemmisíteni — mint sikerül az a 
külvilágban — a betegség gyorsan véget érne, a 
beteg meggyógyulna ; azonban daczára számtalan 
kísérleteknek eddig még oly szer melylyel a szer­
vezet károsítása nélkül azt el lehetne érni nem 
áll rendelkezésre. Az utóbbi időben az orvosi 
tudomány jeles férfiai oly szer feltalálásával fog­

tetszik tudni hogy a kedves Inez nagyságos asz- 
szonyt tegnap temettük ?

— Meghalt, meghalt ? dörmögtem magam­
ban s éreztem, hogy fejem szédül s alig állok már 
lábaimon meghalt s mikor ?

— Kisasszony napja után, reggel. Még 
előtte való nap a kis méhes előtl ült s én az 
egész napot mellette töltöttem el. Azt mondta a. 
szegény megboldogult nagyságos asszony : Látja 
Anna, ilyen az élet, múlandó mint minden. Néz­
ze a fecskéket, hogy szedelőzködnek össze, a to­
rony körül találkát adnak egymásnak, minde­
gyik ott várja a párját s holnap reggel^ kiki a 
maga párjával másik hazájába megy. Én is vá­
rok valakit Anna. Fülöp a neve és ha az el nem 
jön, el sem búcsúzhatom tőle. Annelkül megyek 
a másik hazámba, hogy utolszor szoríthatnám 
meg kezét. Szent isten, talán nagyságod az a 
Fülöp ur, hogy elhalványodott.

— Beszéljen Anna tovább. Mit mondott 
még ? beszéljen kérem, sokat, sokat.

— Sötét este volt már, mikor a méhesből 
bemenntünk a szobába. Szegény asszonyom töb- 
ször köhögött, de mind a mellett olyan különö­
sen kedélyes olyan vig volt, mint régente, még 
leány korában. Már éjfél is elmúlt. Köhögni ha­
lottam. Sóhajtozott, nem aludt. Reggel, midőn 
felébredt, szokatlanul tekintett korül a szobában 
„Nem érkezett, meg senki“, kérdezi tőlem a sze­
gény. Nem, nagyságos asszonyom, senki, nion- 
dá csodálkozva. Hát várunk valakit, vendégünk 
jön ? „Nem“ felelt, a falnak forditá fejét. Majd 
kis vártatva mondá : „Anna nézzen ki az abla­
kon a toronyra, elmentek e már a fecskék ?“ - 
El, nagyságos asszonyom. Ekkor nagyot sóhaj­
tott s meghalt. Elment ő is más világba a fecs­
kékkel.

Kinn»*.
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lalkoznak, melylyel, — mint a hólyagos himlő­
nél — sikerülend eredményes védoltásokat s így 
kolera-mentességet eszközölni. Az ezen irányban 
tett kísérletek a legvérniesebb reményekkel ke­
csegtetnek. Brieger és Grasserman berlini tudó­
soknak nemrég egy közleménye jelent meg, mely 
szerint állatokon végzett kolera elleni védoltásaik 
kitünően sikerültek, Dr. Haű'kine orosz tudós je­
lenleg Pasteur tanítványa pedig mostanában a 
párisi biológia társulatban azzal lepte meg a 
tudós világot, hogy hónapokkal ezelőtt állatokon 
eredménynyel végzett kolera elleni védoltásai 
embereken is megbízhatóan sikerültek, igy kolera 
ellen biztos védoltási anyaggal rendelkezik. A 
mostani kolera-járvány ellen azonban alig fogjuk 
ezen epochalis felfedezésnek hasznát vehetni, sok 
de sok phasison fogna még az átmenni mig min­
den kétely ki lesz zárva.

Mindaddig mig nem all rendelkezésre oly 
szer, mely a vészt rejtő ágenst a szervezet ká­
rosítása nélkül képes megsemmisíteni, mindad­
dig mig minden kételyt kizárva biztos védolta- 
sok a pusztító betegség ellen nem fognak esz­
közöltethetni, mindaddig egyedüli, de ha­
la 1 m a s fegyverünk a kolera ellen csakis az 
óvintézkedések lesznek, csakis ezeknek szigorú 
keresztülvitele nyújthatja a reményt, hogy pusz­
tításai elől megmenekülhetünk. A védekezésnél 
azonban nem elegendők azon általános óvintéz­
kedések, melyek hatóságilag keresztülvitetnek, 
fontos szerepe jut itt az úgynevezett s z e mé­
ly e s, az egyéni védekezésnek ez 
pedig a legnagyobb mértékletes­
ség mellett az emberi testnek kiváló t r s z- 
taságában s az emésztő szervek 
jó karban való tartasaban all.

Miután tudvalevőleg a kolera ragályossága, 
annak terjedése a k o 1 e r a-b a c i 1 1 u s által 
úgy idéztetik elő hogy a z leginkább az i y ó- 
vízzel, hideg e t e 1 n e m ü e k k e 1 a szájon 
keresztül hatol az emésztő szervekbe, hol eset­
leges kedvező talajra akadva, felette elszaporodik 
és a kolera-betegséget előidézi; az e g y é n i 
védekezés abban kell hogy álljon, hogy 
egyrészt arra törekedjünk, hogy a bacillus 
emésztő szerveinkbe ne hatol- 
j o n, másrészt pedig hogy emésztő szerveink 
mindig egészséges vagyis oly állapotban 
legyenek, hogy az oda behatolt bacillusok a ne­
kik kedvező talajt ne találják. Az egészséges em­
beri szervezet önmüködőleg védi magát a 
kolera-infectio, a kolera-ragály ozás ellen, hatha­
tós önvédelme pedig nem másban, mint a gyo­
mornak, az emésztő szerveknek zavartalan nor­
mális működésében rejlik. Mig a gyomor 
egészséges, az abban normaliter képződő szabad 
sósav elegendő az esetlegesen behatolt bacil- 
lusnak ellentállani, annak szaporodását igy az 
össz-szervezetre való káros behatást megakadá­
lyozni; — a mint azonban gyomorbaj, de csak 
kismérvű gyomorrcntás által a s ó s a v-képző- 
désnek csökkenése all be, az egyensúly azonnal 
megzavar tátik, a behatolt bacillus nem talál 
kellő ci.uitállást, sőt megtalálja azon talajt, 
melyben óriásilag és gyorsan elszaporodik és a 
szervezetet megsemmisítéssel fenyegeti. Kitűnik 
ezen érvelésből, hogy mily fontos az imént em­
lített egyéni védekezés.

Hol mindenütt nem keresik a kolera-bacil- 
lust, mi mindent nem követnek el megsemmisí­
tésére, mi mindent desiníiciálnak, az egyéni 
desinfectióval azonban legkevésbbé gon­
dolnak kellő erélylyel.

Már pedig elvitázhatlan, hogy az e x c e s- 
siv egyéni tisztaság, mint egyéni 
óvszer eminens hatással kell hogy bírjon, 
mivel a tisztaság szempontjából használt gyakori 
testmosások, fürdőzések legmegbizhatóbban távo- 
litják el a testen esetlegesen tapadó, azt veszcly- 
lyel fenyegető bacziilusokat. Eízen szempontból 
kiindulva, tapasztalatok nyomán állítható, hogy 
szegényebb sorsuaknál, hol az egyéni tisztaságra 
kevesebb gond fordittatik, már ezen okból is 
aránylag nagyobb mérvben pusztít a kolera, 
mint a jobb móduaknál. Minden ragályos hideg­
ségnél, igy a koleránál is azt tapasztallak, hogy 
az egyem tisztaság — fürdőzés, mosás általi 
természetszerű egyéni desinfectio — 
ragalyozás ellen a legjobb óvintézkedés. Másrészt 
pedig az egyéni tisztaságra ezélzó fürdőzések 
— főleg ha azok czélszerü hydropaticus proce­
dúrák — egyszersmind edzőleg hatnak a test 
szervezetére s annak különös ellenálló képesse­
get nyújtanak.

A különböző ragályos betegségek analógiá­
jából tudjuk s igy ez a kolerára is vonatkozik, 
hogy az egészséges, erős szervezet nagyobb 
ellenálló képességet fejt ki ártalmasságok ellen, 
mint a gyenge, beteges szervezet, — nyilvánvaló 
tehát, hogy felette czélszerü már eleve a testet 
annak minden funkezióját ellenálló képességre 
edzeni.

Ismeretes, hogy kolera-járvány idejében a 
megbetegedések tulnyomólag .úgynevezett a 1- 
testi kórjellegüek; csekély, máskor 
számba sem vevő ártalmasságok, mint például 
kismérvű gyomorrontás vagy meghűlés, bármi­
nemű excessus ilyenkor hasmenést előidéző 
tényezőkül szolgálnak. Az ünnep- és vasár­
napok után statisztikailag konstatált n a- 
gyobb mérvben fellépő kolera 
megbetegedések, illetőleg halálozások 
bizonyítékai ezen megczáí'olhatatlan igazságnak. 
Kolerajárvány idejében már a hasmenésre való 
hajlam is végzetes mementóul szolgál. A has­
menésre való hajlam pedig gyenge vagy 
gyengült szervezetre vall, miből önként kö­
vetkezik azon eljárás, melyet ilyenkor követnünk 
kell ; ez pedig nem más, mint a hasmenés! haj­
lam ellen küzdeni, illetőleg a hasmenést — mely 
kolera-járvány idejében a kolera-megbetegedés 
kezdete lehet — már elején megszüntetni. E z 
képezi minden egyes egyénre 
nézve az elmulaszthatlan fő­
óvintézkedést.

Az arra ezélzó rendszabályok által a m e g- 
hülési hajlamot is leküzdhetjük, de 
egyszersmind azok által emésztési szerveinket is 
annyira fogjuk erősíteni, hogy az imént említett, 
máskor számba sem jövő mozzanatok nem fog­
nának azonnal emésztési zavarokat és az abból 
kolera-időben resultáló consequentiákat szülni. 
Ezt pedig Winternitz és más Corifeusok szerint 
legmegbizhatóbban a rendszeres viz- 
gyógymód által érjük el.

Irodalom.
— Évkönyv. A tiszántúli ev. ref. egyház 

középiskolai tanáregyesület évkönyve megjelent, 
Elek Lajos egyesületi jegyző szerkesztésében. 
Az évkönyv egész terjedelmében közli a jegyző­
könyvet, a f. évi julius 3-án és 4-én tartott, a 
tiszántúli ev. ref. középiskolai tanáregyesület ren­
des közgyűléséről. — Benne találjuk továbbá a 
könyvben G é r e s s y Kálmán elnöknek a gyű­
lésen tartott megnyitó beszédét, Elek Lajos 
jegyző jelentését az egyesület központi bizottsá­
gának f. évi munkálkodásáról, J o ó István pénz­
tárnok kimutatását a tanári nyugdíj és gyámin­
tézet pénztárának állásáról 1892 május 31-én. 
Kulcsár Imre „Tanügyi szemle“ czimü, a 
közgyűlés előtt elmondott beszéde is közölve van 
a füzetben. Közérdekű _ értekezleteket találunk 
még a könyvben Dr. Öreg Jánostól, Elek 
Lajostól, D ó c z y Imrétől, Dr. H a u t z Jenő­
től stb. Végül kimutatást közöl a könyv a nyűg­
ös gyámintézet tagjairól. A szakavatottan s jele­
sen szerkesztett müvet, ajánljuk a tanügyi bará­
tok figyelmébe.

Különfélék.
* Egy tiz milliós lány megszöktetése.

Szcnzáczios szöktetési történetet mond egy bécsi 
lap az érdekeltek megnevezése nélkül. A leány, 
a történet hősnője egy román exminiszter nejé­
nek az első házasságából való 26 éves leánya. 
Szép és müveit s a mi nem kevésbbé jó tulaj­
donság, egyik rokonától 10 millió frankot örö­
köli A történet hőse N. Viktor báró egy elegáns 
gavallér, a ki mint tartalékos tiszt az erdélyi 
hadgyakorlatokon ismerkedett meg a román csa­
láddal. — A báró és a bojárleány csakhamar 
egymásba szerettek, de a leány szülei e viszony­
ról mit sem akartak tudni. A nyáron a roman 
család egy előkelő fürdőt keresett fel. — Az első, 
a kivel találkoztak, a báró volt, a ki pompás 
négyesfogatán mcllotlük elrobogva, udvariasan 
köszönt. Köszöntését azonban csak a leány to- 
ciulta. meg pedig igen nyájasan. A baro és a 
leány azonban nem igen érintkezhettek egymás­
sal s mikor erre mégis találtak módoh a román 
család egyszerre eltűnt a fürdőből. Egy első­
rendű bécsi vendéglőbe vonultak s velük csak­

nem egyidejűleg vonult be oda — X. Viktor báró 
is. A család három napig nyugodtan élt, a báró 
nem mutatkozott. — A negyedik napon a leány 
kiment a lakásból és — vissza nem tért. Anyja 
félórai várakozás után ki akart menni a korri­
dorra, hogy behívja, de az ajtó zárva volt. Pró­
bálta a másik ajtót a harmadikat mind zárva 
volt. A román család be volt a lakásba zárva. 
Csöngettek egyszer-kétszer, csöngettek 10 szer, 
100-szor, de semmi szolgalélek sem jelentkezett. 
Szobalány, bérszolga, pinezér stb. úgy látszik 
mind nagyon el voltak foglalva. Hosszas csenge­
tés és dörömbözés után azonban az ajtók mégis 
megnyíltak, de a kisasszony eltűnt, még pedig a 
báróval együtt Nemsokára aztán a szélrózsa 
minden irányában szétröppentek az eljegyzési 
kártyák. A szülők azonban most sem adlák be­
leegyezésüket, támaszkodva a roman törvényre, 
mely a nagy korú leányoknak is kötelességükké 
teszi, hogy kinyerjék házasságukhoz a szülők 
beleegyezését. Dementálták az eljegyzést és kije­
lentették, hogy erről ők mit sem tudnak. A vő­
legény erre a nyilvánosság előtt azt felelte, hogy 
illő módon ő maga értesitette a családot az el­
jegyzésről. A román exminiszter a bécsi rendőr­
séghez fordult, de a megszökött leány sehol sem 
volt található. Nélküle utazott tehát a család 
Budapestre, honnét hazájába, Romániába 
tér vissza. A fiatal bojárleány pedig vőlegényé­
nél állítólag Bécs közelében, a fölséges Alpok 
között tartózkodik.

* Színésznőből herczegné. Milena Emilia 
kisasszony, a darmstadti opera volt énekesnője, 
a kit a minap vezetett oltárhoz Henrik hesszeni 
herczeg, folyamodott a bécsi opera igazgatósá­
gához, hogy mentse föl a vendégszereplés alól, 
melyre szerződésileg kötelezte magát. Az igazga­
tóság persze teljesítette a herczegné kívánságát. 
Az uj házaspár egyébiránt Olaszországba utazott 
s visszatérve Németországban fog megtelepedni.

* Futóbetyár rémitgeti Zemplénme- 
gye Sátoralja-Ujhely és Gálszécs vidéke békés 
lakosságát már több hét óta. Szarvas Mihálynak 
hívják e nem közönséges firmát, de mint rabló 
Festik néven szerepel. — Kevessel működése 
megkezdése előtt szabadult ki az i 1 1 a v a i 
fegyházból, a hol a szabómesterséget kitanulta. 
De úgy látszik, e pályán nem remélt oly babé­
rokat, mint a minőket nyert rabló életével. — 
Valóságos legenda veszi körül. Hogy szabadul 
meg a gálszécsi őrsvezető körmei közül, hogy 
szedi rá a vele szembe jövő őrjáratot ? Most 
szalonkabátba látják, czilinderrel a fején, majd 
felső zempléni parasztviseletben ; de megcsípni, 
daczára 80 csendőr erős nyomozásának, csak 
nem bírják. Különben — a mint tetteiből lát­
szik — nem véres kezű rabló, mert eddig ember­
életet nem követelt és azokat a rablókat utá­
nozza, a kik a nevök puszta említésével rakatták 
le maguk elé az utazók pénzét. így ő is a Festik 
név erejével több ember pénzét vitte el e kör­
nyéken. Azonban a modern szellemet sem veti 
meg és van kulcsa és ügyessége a Wertheim- 
szekrények kinyitásához is, a mint pár cseleke­
dete igazolja. Zemplénvármegye bizottsága leg­
közelebb tartott ülésén 500 forintot tűzött ki a 
fejére.

* Kétszeres gyilkosság. Békésen, mint 
nekünk Írják, szerdán ismét gyilkosság történt. 
Balázs Mihály déltájban átment ismerőséhez, B. 
Szabó Istvánhoz, hogy adjon neki húsz krajezart 
és egy üveget, hoz majd pálinkát és megiszszak. 
Szabónak nem volt 'aprópénze, egy forintot 
adott, a miből Balázs hozott is pálinkát, de a 
maradék nyolezvan krajezárt nem adta vissza. 
A pálinkát az udvaron megitták s ekkor Szabó 
követelte a nyolezvan krajezárt, azt mondva, in­
kább elengedi neki a kölcsönkért húsz krajezárt, 
csak a többit adja vissza. Balázs azonban nem 
engedett, mire Szabó félig tréfásan ki akarta 
venni a zsebéből a pénzt. Most Balázs dühös 
lett s dulakodás közben éles baltát kapott fel s 
Szabó mellébe vágta. A megtámadott véresen az 
utezára futott s segélyért, kiáltott. Szabó kis le­
ánya sírva szaladt apja után s Balázs fektelen 
dühében leteperte a gyermeket és fejét a szó 
szoros értelmében szétvagdalta. A leányka rög­
tön meghalt. Apját a kói házba vitték, a gyilkost 
elfogták s börtönbe szállították. Balázs különben 
iszákos epileptikus ember.
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Határidő naptár.
Kai<y n#tahangverseny vasárnap 6* űnnepcane. 

ton d. u. 6 órakor a Margit-fürdőben.
Muzeum a kollégiumban a kőiönzóg máiakra nyit- 

<1 vau vaa&rnapoukint 10 tői llj-ig délelőtt.
Inyaktieyvtár a kollégiumban a köebmiógeek nriti* 

.‘(nteken 11-tól 12-ig.
Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, aug 

1-ig zárva.
A kir. itéló tábla hivatalos órái d. e. 8—12-ig, d. 

I. 2—5 óráig. — Az igtató, kiadó hivat*.! 6c &r iratíír" 
i'/itva d. e. 9—11, d, u 3-4 óra közt ; vasárnap és ito- 
icpnap d e. 10—11 óra közt

— A debreczeni egyetem ügye a varosnál.
A tiszántúli ev. reformált egyházkerület közgyű­
lése által, a debreczeni főiskola szellemi és anyagi 
ügyeinek átvizsgálásával megbízott küldöttség át­
iratot intézett Debreczen város tanácsához. Az 
átiratban hosszasan kifejtette, hogy milyen czél 
lebeg előttük akkor, a midőn a debreczeni fő­
iskolának egyetemmé fejlesztése érdekében lanka­
datlan buzgalom és szorgalommal készülnek. — 
Ebben az átiratban Debreczen város ismert hu- 
mánitását, áldozatkészségét is kérik azzal, hogy 
két jogi és két bölcsészeti tanszékre kétszáz­
ezer forintos adományt tegyen. 
A városi tanács, csakhogy az ügy minél gyor­
sabb elintézést nyerjen, kiadta az átiratot a jog- 
és pénzügyi bizottságnak azzal, hogy véleményét, 
javaslatát sürgősen terjessze a tanácsülés elé. — 
Tegnap délután, a városháza nagytanácstermé­
ben ült össze Vértessy István főjegyző el­
nöklete alatt a bizottság. Az átirat felolvasása 
után a bizottság tagjai közül többen a lelkes 
pártolás hangján szólaltak fel s hosszan kiemel­
ték a főiskola egyetemmé fejlesztésének a városra 
is háramló hatalmas értékét. Az elhangzott be­
szédek után a bizottság egyhangú­
lag javasolja avá rosnak, hogy a 
kért kétszázezer forintot adja 
meg a kétségtelenül nemes czélra. Ma délután 
a jog és pénzügyi bizottság e véleményes javas­
lata a város rendkívüli tanácsülésének egyik 
legfontosabb tárgyát képezte. A tanács szintén 
egyhangúlag járul a bizottság véleményéhez s 
javaslatával az egyetem ügyét az e hó 29-én 
tartandó közgyűlés elé terjeszti.

— Hajdumegye közgyűlése a mai második 
napon csekély érdeklődés mellett folyt le. A 
megyei községjegyző nyugdijintézeti szabályren­
delet olykép módosittatik, hogy az állásuktól 
fegyelmi utón elmozdított községjegyzők családjai 
a nyugdijat nem élvezhetik. Élénk vita fejlődött 
ki Böszörmény városa képviselőtestülete azon. 
határozatának tárgyalása fölött, hogy az ottani 
takarékpénztár feleivel szemben nemcsak a be­
téttőkével, de a város teljes vagyonával szavatol 
és így az ott előfordult sikkasztás kárát a város 
viseli. A megye bizottság nem böszörményi tag­
jai ebbe nem akartak beleegyezni, mig a böször­
ményiek valamennyien a városi képv. testület 
határozata mellett voltak. A közgyűlés ekkor 
már nagyon megfogyott, úgy, hogy a szavazás­
nál az állandó választmány határozati javaslata 
mellett, mely azt ajánlja, hogy a Böszörmény 
város képv. testületé határozata semmisittessék 
meg, 13 biz. tag szavazott, ellene ugyanannyi. 
Ekkor elnöklő főispán szavazatának kellett dön­
tenie. A főispán a képv. test. határo- 
zat megsem misitése mellett szavazott. 
Tehát a takarékpénztár kárát az igazgatóság 
tagjai kötelesek megtéríteni. További folytatásán 
a közgyűlésnek, több községi és városi házi ügy 
tárgyaltatott, melyeket a közgyűlés változatlanul 
elfogadott és illetőleg tudomásul vett. A megyei 
főszámvevő jelentései különféle, általa megvizs­
gált községi számadások fölött, tudomásul vé­
tettek.

— Csathó Ferencz a debreczeni kir. ítélő 
tábla tanács elnöke, ki gége-baja miatt a vörös- 
kereszt egylet budapesti gyógyintézetében töltötte 
el szabadság idejét, sőt a gyógykezelés miatt 
meghosszabittatni kérte azt, mint örömmel érte­
sülünk jobban van. Betegségében a gyógykezelés

Kutya-história.
Tegnapi számunkban közölt „II i t e 1 k é- 

p e s kutya“ czimü újdonságunk, lapunk egy 
barátját arra ösztönözte, hogy szintén egy állat- 
történetet mondjon el.

Tavaly Angliában tartózkodván, Skócziába 
rándultam, hol egy barátom lakik, ki nagy ál­
latkedvelő. Lakásán, mely Skóczia egyik kis vá­
rosában szép kert közepén fekszik, egy miniature 
állatsereglet van elhelyezve. Az állatok mind­
egyikéhez nagyon ragaszkodik, de kiváló kedvelt- 
jeí egy fehér uszkár kutya és „Lotti“ papa­
gálya.

Az uszkár reggelenkint beállít gazdájához, 
elébe ül és várja a parancsot. A „gay tóm Back“ 
kommandóra az uszkár leveszi az állványról a 
kosarat, ismét gazdája elé ül és vár. Johnston 
ur rendes körülmények közt bizonyos számú pen- 
czet szokott a kosárba dobni, mire Jams a kö­
zeli péktől elhozza a reggelihez szükséges sü­
teményt.

Megesett azonban többször, hogy Johnston 
urnák nem lévén apró pénze és ekkor uszkárjá­
nak csak annyit mondott, hogy „Off pump.“ így 
rendszeresítve lévén a vásárlás, — a pék akár 
pénzért, akár a nélkül az uszkárnak kiadta a 
reggeli süteményt.

Egy Ízben egyik hó leszámolásánál Johns­
ton ur azt vette észre, hogy a pékmester felhasz­
nálja az uszkár szolgálatait és dupla krétával 
számit; ellenben a pék kimutatta, hogy Janis 
nemcsak a reggelihez, de többször az uzsonná-! 
hoz is vitt süteményt. Johnston ur nem tehetett 
egyebet, minthogy lesbe álljon és kiderítse, hogy 
ki ozsonnál nála, mert ő délutánjait rendesen a 
kávéházban szokta tölteni. Már az első délután, 
midőn kertjében elbújt, hallja, hogy „Lotti“ az ő 
papagály nyelvén, papagály nyelvén, parancsoló 
hangon hívja Jamset és egészen a [gazdája mód­
jára „gay tóm Back‘-ot kommandiroz. Midőn 
Jams a pénzre vár, grandezzával szól át a Lotti 
„Off pump.“ Johnston ur kiváncsi volt az egész 
komédia lefolyására és várt, mig az uszkár a 
süteménynyel visszakerült. Ekkor a papagály a 
kutyától az oda nyújtott kosarat elvette és hozzá 
fogott a ezukros sütemény lakmározásához. A 
szegény Jams pedig, ki hozzá volt szokva, hogy 
gazdájától minden egyes ilyen szolgálat fejében 
egy-egy darab süteményt kapjon, ott ugatott 
Lotti előtt, mert a zsugori madár önmaga fo­
gyasztotta el az egész zsákmányt.

Lapunk barátja tehát nem tartja kizártnak, 
hogy egy okos kutyát ilyen szolgálatra be lehet 
tanítani és csakis a hentes dolgán kételkedik.

Mátyás ur.
(A kor morálja.)

Mindig a szőkéket szerette Mátyás ur. Azo­
kat az aranyhaju, kékszemü, szelíd tündérekét, a 
kiknek szerelme oly vonzó, oly csábitó !

Kivált ha a szőke haj mellé nem halvány, 
beteges arezszin járul, de bűbájos rózsás pir, — 
a földi angyalok egy ilyetén „példányánál“ Má­
tyás ur szentül megesküdött, hogy a szőke höl­
gyek szépsége non plus ultra — és ezt az eskü­
jét tudom, hogy ismételnék számosán.

A felesége is szőke, kékszemü, pirosarczu 
hölgy volt. És épen ez bizonyítja, hogy Mátyás 
ur mennyire ragaszkodott a szőkékhez, hogy da­
czára annak, hogy ilyen lmlgygyel kelt egybe, 
még ez a házassága nem volt ké­
pes vele meggyúlőltetni — a szőkéket !

Házasember korában is, midőn végig dőlt 
a puha pamlagon, álmaiban szőke angyalok csa- 
pongtak körülötte.

Azonban ne foglalkozzunk mi a pamlagon 
végig heverő férfival.— Ez nem érdekes 
látvány.

Kezdjük a történetünket ott, midőn Mátyás 
ur egy anonym levelet kap. Abban a levélben 
pedig az áll, hogy egy szép szőke kék­
szemü. piros arezu hölgynek, — a ki hozzá 
pedig oly közel áll ! — légyottja lesz egy fo­
gadóban.

Képzelhető, mily rettenetes izgatottságba 
hozta Mátyás urat ez az anonym firka.

Iszonyú gyanú fogta el.
Vért szomjazott, épen úgy, mint derűsebb 

perczeiben egy pohár tüzes pezsgőt.
A levélben meg volt irva az idő is . . .

DEBRtíCZElSi JIRLAn.

Oda fog rohanni. Meglepi őket. Vérfürdőt 
csinál. Mert ölnie kell. Ha gyanúja igaz, ölnie 
kell . . .

Mint a prédasó vár megbőszült vad, rohant 
a fogadóba. Fel a lépcsőkön. Oda a megjelölt 
ajtó elé. Ha be van csukva, betöri.

Fölösleges mondanunk, hogy mindezen 
cselekedetei liözben jelentékenyen dobogott a 
szive. Hogy a homloka csupa veriték-gyöngy 
volt, azt is nagyon természetesnek fogja találni 
az olvasó, főkép az az olvasó, a kinek már ha­
sonló mulatságban része volt, a minő talán- 
talán mégis akadni fog egy-kettő . .

Az ajtót a vigyázatlan légyottozók elfeled­
ték becsukni. A mi csak a szenvedély lázas, 
mindent feledő voltára mutat, mely körülmény 
alkalmas volt a Mátyás ur keblében lappangó 
bosszúvágy tüzét vulkánná éleszteni.

Beszkető kézzel nyomta be a kilincset s 
betaszitá az ajtót, a legiszonyúbb látványra 
készen.

Nos hát, az elébe táruló látvány nem volt 
valami „rémes“ (csak ő rá nézve lehetett az), 
hanem ellenkezőleg.

És ennek a képnek a főalakja Mátyás 
barátunk — felesége volt. Elragadó szép 
asszony.

Az olvasó a vérfürdőt várja, ugyebár ? 
Mátyás urnák borzasztó dühkitörését ?

Dandin Gyurka legújabb kiadása egyideig 
megkövülve állt a küszöbön.

De nem rohant a szobába Leeresztette ke­
zeit a feleségét megismervén, azzal h i r t e- 
len visszavonult, és betette maga után 
az ajtót, s a megkönnyebbülés sóhaja 
szakadt föl meliéből.

— Jaj istenem! azt hittem, hogy a ked­
vese m. . .

S azután megnyugodva ballagott el onnan.

Hajdú vármegye felirata 
Kossutlihoz,

Hajdú vármegye tegnap tartott őszi rendes 
közgyűlésén lelkes éljenzés között elhatározta, 
hogy nagy hazánkfiát: Kossuth Lajost, 90. 
születése napján üdvözli. A föliratnak, melyet 
Fekete Sándor m. főjegyző szerkesztett, egész 
terjedelmében kővetkező a szövege :

Hazánk Szeretett Nagy Fia 1 
Hála az isteni Gondviselésnek azon különös 

kegyelméért, hogy megengedte érnünk azt az 
örömet, miszerint törvényhatósági bizottságunk 
születésed 90. évfordulója alkalmából nemzeti 
ünnepet ülhet s Neked határtalan tiszteletét és 
ragaszkodását újból bemutathatja. Engedd meg 
és fogadd szívesen, hogy azon elfelejthetetlen és 
meg nem julalmazható hazafiui nagy érdemek 
elismeréséül és méltánylásául, melyeket édes 
magyar hazánk érdekében soha nem szűnő 
hazafias lelkesedéssel és önfeláldozó munkálko­
dással kivívtál ; azon dicsőségért és fényért, 
melyet a magyar hazára annak határain belül 
és kivül árasztottál ; Hazád legmagyarabb vár­
megyéje : Hajduvármegye ez úttal is azon vál- 
tozhatatian tiszteletének, szeretetónek, ragaszko­
dásának, hálájának és kegyeletének adjon üdvözlő 
kifejezést, melynek ezelőtt 10 évvel is kifejezést 
adott s mely az évek múltával nem fogyott, 
hanem növekedett, — fogadd szívesen azon 
hazafiui szívből küldött imánkat, hogy a magya­
rok jó Js;ene adjon Neked állandó jó egészséget, 
toldjon napjaidhoz napokat; sokasitsa esztendei- 
det s nyújtsa életedet a leghosszabb időre s 
engedje meg, hogy örömmel szemlélhesd forrón 
szeretett nemzetedet folyvást előhaladni és bol­
dogulni. Hazafias üdvözlettel

Hajduvármegye közönsége nevében :
Rásó Gyula,

kir. tanácsos, alispán.
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következtében örvendetes javulás állott be, ugy- 
annyira, hogy a jövő hóban már körülbelül el­
elhagyja az intézetet s elfoglalja tisztét a hely­
beli kir. Ítélő táblán és megkezdi működését.

— A város kórházi bizottsága ma délután 
a városháza nagytanácstermében ülést tart. A 
bizottsági ülésen az uj kórház ügyében kerülnek 
nagyobbfontosságu ügyek tárgyalás alá.

— Törvényszéki végtárgyalások. A hely­
beli törvényszéknél a következő ügyek vannak 
végtárgyaiásra kitűzve : szeptember hó 28-ikán : 
Oláh István lopás, Izrael Pál gondatlan­
ságból okozott súlyos testi sértés, Szőller Varga 
Zsófia gondatlanságból okozott súlyos testi sértés, 
Kaszás István gondatlanságból okozott súlyos 
testi sértés. — Szeptember 29-én : Gombos 
Ferencz hamis eskü (tárgyalást kővetőleg kir. 
táblai és curiai Ítéletek kihirdetése). — Szeptem­
ber tió 30-ikán : P o 1 o n k a y Mihály magán- 
okirathamisitás, K u c z i k Juliánná gyermekülés 
büntette, H a r s á n y i Jerémiásné Pap Juli­
ánná emberölés vétsége, V i s o c z k y Jó­
zsef lopás büntette.

— Tanácsülés. Mielőtt a városi közgyűlés 
előtt megvitatandó ügyek tárgysorozata a közön­
ség elé kerülne, a városi tanács ma délután 
még egy rendkívüli tanácsülésre ül egybe, hogy 
letárgyalja az elmaradt ügyeket s a jog és pénz­
ügyi bizottság által a debreczeni egyetem felállí­
tására hozott javaslatot.

— Szerencse fel ! Tegnap reggel az artézi 
kút bódéjának az ajtaját felnyitották a Zsig­
mondy Vilmos vállalkozó emberei s elhang­
zott a jelszó : „szerencse fel!“ Neki öl­
töztek s a munka kezdetét vette. A nyolezszáz 
méteren túl betört fúró kivételéhez Berlin- 
b ő 1 megérkeztek a szükséges eszközök s ma 
már zakatolt a gép, dolgoztak az emberek. A 
fúró eltávolítása után mi sem áll tovább uljok- 
ban, hogy a munkát folytathassák ; a fúrásra 
akkor kerül rá a sor s a város a szerződés 
értelmében fizeti ki méterenkint a munkálatok 
árát. Csak legalább a szép őszi napok egyikén 
arra ébredeznénk fel, hogy az artézi kút önti a 
vizet.

-- Szabadságának letelte után Bészler 
Lajos, a város gazdasági tanácsnoka hazaérkezett 
s ügyeinek referálását, melyet távollétében 
Király Gyula aljegyző végzett, — ismét át­
veszi.

— Az uj utcza. Tudja azt már a város 
kicsinye nagyja, hogy a Hatvan-utczáról, ott 
ahol a kolosszális kétemeletes állami reáliskolát 
építik, egy uj utczát kap a város a nagyuj- 
utczára. Illetékes helyen már arról is volt szó, 
illetve csak megbeszélés tárgyát képezte, hogy 
ezt az utczát hogyan nevezzék el. Általános, de 
még el nem döntött vélemény az volt, hogy ezt 
az utczát : Reáltanoda utczának nevezik el.

— Baleset. Tegnap este felé a kisvárad- 
utcza nagy szerencsétlenségnek volt színhelye. 
Ugyanis egy a vasutfelől beérkező bérkocsi ösz- 
szeütközött a Frohner szálloda omnibuszával. Az 
omnibusz a lehető legnagyobb gyorsasággal ha­
ladt a vasút felé s diczára annak, a bérkocsi 
minden lehetőt megtett, hogy kikerülje a rohanó 
omnibuszt. A veszély elkerülése végett 
kitért az országúiról, ugyanannyira, hogy a ko­
csi kerekei a helyi vasút vágányaira hatoltak. A 
helyi vasút pedig e közben a város felé tartott. 
A fiakor kocsisa egyszerre csak azon vette észre 
magát, hogy alig, hogy kitudta kerülni az omni- 
buszszal való össze ütközés veszedelmét, már 
újabb veszélynek néz elébe a közelgő kis vonat 
által. Legnagyobb erőmegfeszilése kellett ahhoz, 
hogy megfékezze a lovakat annyira, hogy egye 
nesen neki ne vágtassanak azok a kis vonatnak. 
Azonban a legnagyobb igyekezete mellett is össze 
ütközött a kis vonattal, a mennyiben az a bér­
kocsit oldalt érintette és pedig oly erővel, hogy 
a fiaker a lökés következtében felfordult és pedig 
oly szerencsétlenül, hogy a benne ülő P o n 
grácz gróf, huszár főhadnagy kibukott a vonal 
ból. A kocsiból kiforduló főhadnagy esése követ 
keztében fején súlyosan megsérült. Azonkívül i 
kocsi kerekei keresztül mentek a szerencsétlenül 
járt főhadnagy jobb karján is s mint értesülünk,

grófot egy arra haladó bérkocsiba ültették s a 
katona-kórházba szállították, hol is az első segélyt 
kapta. Onnan a Bikába szállították értesülésünk 
szerint, hol most a leggondosabb ápolás mellett 
várják betegségének jobbra fordultát. E tárgyban 
jelentés tétettett ugyan a rendőrségnek, ott azon­
ban még nem tartottak vizsgálatot! ez ügyben. 
Azonban a rendőrség mindent megtett az ez 
ügyben! szigorú vizsgálatra. Az ügyet különben 
a kir. ügyészséghez fogiák áthelyezni.

— Kinevezés. Puky Gyula, a debreczeni 
kir. ítélő tábla elnöke Dr. M e z ő s s y Béla Sza­
bolcs vármegye tiszteletbeli aljegyzőjét, végzett 
joghallgatót, a debreczeni kir. Ítélő tábla kerüle­
tébe sególydijas joggyakornokká nevezte ki s 
szolgálattételre a nyíregyházi kir. törvényszékhez 
osztotta be, további rendelkezésig.

— A böszörményi iák. pénzt, sikkasztás.
Most már tudva van, hogy évenként a betétek­
nél mennyi sikkasztatott el. Még pedig : 1883.
évben, 8 frt 50 krt, 1884.: 100 frt, 1885. ; 78 
írt, 1886. : 5248 frt, 1887. ; 3099 frt, 1888. 
2246 frt 16 kr, 1889. : 1401 frt, 1890.: 1540 
frt. Összesen 13723 frt 66 kr sikkasztatott el. 
1305 frt 84 kr tévesen köayveltetett el. Tisztáz- 
táztatolt tehát ősszísen 17029 frt 50 kr. Meg 
eddig nem tálé Itatott meg (valószínűleg a vál­
tóknál fog kiderülni) 5312 frt 14 kr. Az öszses 
hiány a leltár összeállításánál tehát: 22341 frt 

4 kr. A váltók vizsgálata még ezután lesz, 
melyeknél körülbelő] 30 ezer frt sikkasztatott.

— Regále Szoboszlón, Folyó hó 23-án volt 
a tárgyalás a debreczeni pénzügyigazgatóság ki­
küldöttje Hanke Emil pénzügyi titkár és a |vá- 
ros között a regále-jogok megváltása tárgyában. 
A kincstár a regále jogot és az összes fogyasz­
tási adót 21 ezer írtért engedte át a városnak. 
A szeszre vonatkozólag a kizárólagosság joga 
fenn tartatott, a borra sörre, húsra, a ezukorra 
vonatkozólag azonban nem. Mint halljuk a szesz­
re vonatkozó jogot a város bérlő által kezelteti, 
a többi fogyasztási adókat pedig házilag fogja 
kezelni. Különösen érdekli a közönséget a bor- 
fogyasztási adó mikénti kezelése. Szerfölött meg­
könnyítené a kezelést,, ha a város a szőlőbir­
tokosokkal a fogyasztás mértékhez viszonyított 
egyezséget kötne, a mint ezt Debrcczenben és 
más városokban is szokásban van.

— Koleravédekezés és gyógykezelés czimü 
czikkünkre, mint általános érdekűre, felhívjuk ol- 
vasó közönségünk figyelmét. A czikk szerzője : 
Dr. Tihanyi Sámuel ur, ki azt közlés végett 
egyedül lapunknak adta át, annak 
a kijelentésére hatalmazott fel, hogy „V i z a 
kolera ellen“ czim alatt múlt héten egyik 
fővárosi napilapban megjelent czikk, mely alá 
szerzőkép" az ő neve volt jegyezve, olyannyira 
megcsonkítva kőzöltetett, hogy ő arra, mint sa­
játjáéra nem ismert, annál kevésbé, mivel annak 
a fővárosi napilapnak a szerkesztősége a czikk 
czimét is megváltoztatta.

— Lopás. Csizmadia Károly, állás 
nélküli csavargó, kit rendetlen életmódja, szün­
telen csavargása miatt már régen figyelemmel 
kisér a rendőrség. Most, hogy a közel napokban 
kézrekeritette s elfogta, több tárgyakat talált 
nála egy nagy kendőbe kötve, melyeknek tisztes­
séges utón való szerzését nem akarta elhinni a 
rendőrségi közeg. Elfogták a czéltaianul bolyongó 
s minden ok nélkül városunkban tekergő atyafit 
s addig faggatták, mig — miután nem tudta 
megmondani, hogy honnan kerültek hozzá a 
nála levő tárgyak — bevallotta, hogy az ország­
úton egy szekérről csente le azoket. A tolvaj 
csavargó most már a börtönben elmélkedik az 
„enyém, tied, övé“ problematikus kérdés czélszerü 
megoldásáról.

— Utóállitás. F. év október hó 5 én, utó- 
állitás lesz csapó-utczán, a cs. és kir. 39. had 
kiegészítő parancsnokságnál. Az utóállitásra 
ideig még csak egy ember jelentkezett.

— Veszett kutya. Veszett kutya rémitgette 
a Bárány-utczai lakosságot az utóbbi napokban. 
Jelentést is tett a közönség erre vonatkozólag a 
rendőrségnél, mert a kóborló veszett kutya több 
ebtársát megharapta. A rendőrségi öl kiküldött 
rá is lőtt a kutyára, de a lövés nem talált s a 
veszett kutya sérülés nélkül elszabxdult. A ve-
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törést szenvedett. A súlyos sérüléseket szenvedett ■ szett eb által megharapott többi ebeket azonban

összefogdostatta a rendőrség s gazdáik által 
bezáratni rendeltette, mig többeket a gyepmester 
telepre szállított megfigyelés végett.

— A belügyminiszter egy uj rendeletét 
küldte meg Debreczen város hatóságához, mely­
ben felhívja amaz intézkedésére, hogy a rongyok 
ócska ruhák, ócska kötelek, ágy és fehérnemüek, 
friss gyümölcs, zöldség, főzelék félék, különösen 
pedig a nem bádog szelenczében konservált 
halak, melynek csomagolásához nem uj vásznat, 
vagy szövetet használnak Olaszország és Német­
országgal érvényben lévő tilalmát Galicziára és 
Bukovinára is kiterjesztette.

— „Gönczy-egylet“ Hajdú megyében. Az
alsó szabolcs-hajdu vidéki ev. ref. tanító egyesü­
let f. hó 22-én tartotta évi rendes kövgyülésót 
H.-Szoboszlón. Az ott jelenlevő kir. tanfelügyelő 
Eötvös K. Lajos egy, Szoboszló szülöttjét,
G ö n c z y Pál nevét megörökítő nevelés- és 
tanügyi egyesület megalapítására hívta fel az 
összesereglett. tanítók és jelenlevő tanügy bará­
tok figyelmét. Ezen létesítendő egyesület tagjai 
lennének Hajdú megyének összes ta­
nítói, s a tanügy iránt érdeklődő fórfiai. Az 
eszme igen termékeny talajra talált s a meg­
indított aláírási iv azt eredményezte — hogy 
az egyesület megalakulása biztosan remélhető.

— Közgyűlés. A böszörmény városi dal­
kör évi rendes közgyűlését f. hó 20-án tartotta 
meg. — Ezen közgyűlés a három évre megvá­
lasztott tisztviselők mandátuma lejárván, - a 
többi tárgyak felett a tiszujitást is megejtette; 
elnök le,t egyhangúlag S o m o s s y Béla városi 
polgármestar, alelnök Kovács Sándor ügyvédi 
karnagy : B e k e Antal ref orgonista, jegyző : 
Magi Sándor tanító, pénztárnok : Némethy 
Lajos adó preczeptori segéd, választmányi tagok 
lettek G a á l Bertalan városi aljegyző, Péter 
Károly gym. tanár, Imre József és U-Szabó 
Lijos ref. tanítók.

— Nem látja este. A kis fiúnak édes apja, 
csakhogy jól viselje magát a vasárnapi ünnepé­
lyesség alkalmából azt az Ígéretet tette, hogy 
elviszi a tűzi játékra. Estefelé, még mikor alig 
alkonyait, türelmetlenkedni kezd a gyermek s 
megsű geti édes apját: „De papa kérlek, menjünk 
már arra a tűzi játékra, mindjárt sötét este 
lesz és akkor nem látunk semmit".

— Nyilvános nyugtázás. Sassy Frigyesné, 
a brassói prot. nőegylet elnökoője, a brassói ev. 
ref. uj templomra befolyt adakozását beküldte 
lapunknak. E szerint Debreczenből a 
kővetkező összegek folytak be: Meggyessy 
Lajosáé gyűjtőivén 43 forint, V e c s e y Viktor 
gyűjtése 10 frt, özv. Szabó Lajoscé gyűjtő- 
ivón 23 frt, Oszterlamm Ernő gyüjtőivén 
8 frt, Egri D o b r a y István gyűjtése 34 forint, 
G o n d y Károly 5 frt, V e c s e y Viktorné (az 
orgona-alapra) 10 frt. „

— A főiskolai „Önképzö kör" f. hó 24 én 
tarlóit választásainak eredménye gyanánt, elnök­
nek J ó k a y Lajos, főjegyzőnek Komáromi, 
aljegyzőnek B a g i Gyula, alelnöknek B a g a- 
m é r i Károly, titkárnak Kiss Pál, pénztárnok­
nak R á s ó István, — bizottmányi tagoknak : 
Wertheimer s Nagy Béla választat­
tak meg.

— Jubileum. Schőpílin Ágoston, közszere­
tetben álló nagy-váradi kir. posta és távirda 
igazgató, ezen állásra történt kinevezését s ezzel 
kapcsolatban az intézetnél eltöltött 25-ik évfor­
dulóját f. hó 26-án ünnepelte, melyen a kerület 
tiszti és postamesteri kara is rész vett. Ezen 
ünnepélyességen Hajdumegye postamesterei is 
részt vettek.

— A v.-pércsi tűzoltó egyletről a követ­
kező elismerő nyilatkozatot vettünk : ,F. hó 26-án 
reggel 4 óra után V.-Pórcsen Balogh István 
gazdálkodó háza ismeretlen okokból kigyulladL 
Daczára annak, hogy a jelzett helyen az épületek 
szoros közelében állanak egymással s igy a ve­
szély elkerűlhetlennek látszott; a csak most alig 
fél óve alakult önkéntes tűzoltó egylet a tűzjel­
zésre a helyszínére sietett pontos időben, s meg­
feszített erővel oda hatottak, hogy lokalizálták a 
tüzet, a nélkül, hogy az tovább terjedhetett volna. 
A kigyulladt ház ugyan leégett, de azért az igen 
veszélyessé válható tűz elfojtásáért a legnagyobb 
elismerést és dicséretet érdemli fiatal tűzoltó 
egyletünk. Egy polgár.

— Hirek H.-Dorogról. Kossuth Lajos 
nagyhazánkfia 90-ik születés napját városunk is 
megünnepelte. Az ünnepek programja, melyet 

1 Dr. Demkó Ágoston tűzoltó parancsnok ur
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állapított meg, következő volt : Délelőtt isteni 
tisztelet volt. Délután 4 órakor a piacztéren, 
hangverseny és szavalat volt. A dalárda révész 
Mihály vezetése alatt a „Hmnust" a „Szózatot“ 
és a Kossuth nótát mondta el. Este a társas 
vacsora voit az iparos körben és a vendéglő­
ben, melyet reggelig tartó táncz követett. — 
Esküvő. Révész Mihály a dorogi r. taka­
rékpénztár főkönyvelője, nőül vette Eötvös Gyula 
dorogi postamester kedves leányát, Maliid kis­
asszonyt. — Halálozás. Dr. Szabó 
László Vazul volt 48—49 ezredorvos f. hó 15- 
én meghalt. Petrus Jenő lapunk dorogi mun­
katársa nagybátyját gyászolja benne. — Újra 
á r v e r é s alá kerül Dorog város fekvősége 
mert Keller Károly bérlő visszalépett. A 1000 
holdnyi bérletre nemsokára újra lehet Hezitálni.

— A jog- és pénzügyi bizottság tegnap 
délután tartott ülésében tárgyalta azt az odiózus 
ügyet is, mely a F ü 1 ö p Jakab contra Hidvé- 
ger Mihály féle, a város hatósági bizottsága min­
den egyes tagjához eljutott röpiratban nyert éles 
kifejezést. Szóba került, hogy tekintve azon kö­
rülményt, hogy a szerződést a városi tanács 
még nem erősítette meg, — nem 
volna-e jó, uj árverést kitűzni a pallagi tagbir­
tokra. A bizottság jelen volt tagjai ez ügyben 
nem hoztak határozatot, hanem föntartották azt 
a közgyűlésnek, melynek tárgysorozatába ezt az 
ügyet is fölvették. — F ü 1 ö p Jakab egyébiránt 
ma ajánlatot nyújtott be a városi ta­
nácshoz, — mely szerint a pallagi tagbirtokért, 
melynek ő régi bérlője és melyen nagyobb be­
ruházásokat tett épületekben, a Hidvégerrel 
kötött szerződésben kitett 8905 frt helyet 9200 
irtot ajánl s belenyugszik abba, hogy ha a köz­
gyűlés uj árverés kitűzését határozná el, 
az általa ajánlott 9200 frt kikiáltási árnak vé­
tessék. Óvadékul 1000 fi tot mellékelt ajánlatá­
hoz. — Ez az odiózus ügy mely ugyan bővebb 
hozzászólást igényel, de melytől egyelőre óvako­
dunk, csak azt mutatja, hogy a városnak ezután 
óvatosabban kell eljárnia ingatlanai bérbeadá­
sánál.

— Az uj fogyasztási adó törvény értel­
mében az állam és községek közt a fogyasztási 
adó bérletek tekintetében kötött szerződések 
felbontatván, Böszörmény közönsége is felhiva­
tott, hogy megbizottait nevezze meg az 1892 
szept. 19-én tartandó tárgyalásra. A szept. 18-án 
tartott közgyűlés egy küldöttséget nevezett ki az 
alkudozások megejtése s ha lehetséges a szerző­
dés megkötésére. A szerződés feltételesen meg 
is kötetett 44,200 frt bérösszegben, melyben az 
összes fogyasztási adók benfoglaltaínak. Ha a 
pénzügyminiszter is hozzá járul e szerződőshez, 
Böszörmény városa ezután fogja egyeseknek 
kiadni a különböző fogyasztási adókat, ha egyez­
ség köthető lesz velők. Az uj törvény érteimé­
ben 26 korcsma fog engedélyeztetni.

— Az ittasság következménye. Szoboszlón 
M. Kovács Miklós folyó hó 21-én délután 6—7 
óra tájban szekérrel kifelé indult a tanyájára, a 
lovakat ő hajtotta a szekéren volt kocsissá Har­
sány! József is, ki ittas lévén, azt követelte gaz­
dájától, hogy miután ő a kocsis, a lovak hajtá­
sát neki engedje által, de Kovács Miklós ezt a 
kívánságát nem teljesíthette éppen azért mert 
Harsányi József nagyon ittas volt, a szekéren 
dulakodni kezdtek s a szekérről mindketten le­
estek s Kovács Miklós könnyű, Harsányi József 
pedig súlyos testisértést szenvedett. Az ügyben 
a rendőri nyomozst folyik.

— A „Felsőbb tanulók irodalmi egylete“ 
szombaton tartotta alakuló gyűlését, melyen el­
nöknek a másik jelölt, Nagy István ellenében 
túlnyomó szótöbbséggel Diószeg hy Mihály 
választatott meg. Főjegyző lelt Pótot Elemér, i 
aljegyző Koszorda I. Pál. titkár Szűcs! 
Béla, pénztárnok V i r á g h István, bizottsági í 
tagok a hittudományi kar részéről Szilágyi! 
Imre, Dombi László, a jogtudományi részről: 
pedig Kecském ét hy sSpitz Ödön.

— A Tisza vize nagyon apadt a mi kör-' 
nyékünkön. Magyarország neves folyója nagyon ! 
sekélyes vízzel mutatja be magát a hortobágyi j 
látogatóknak. De vigasztalást nyújt az a tudat,! 
hogy a hosszú szárazság az oka annak, hogy í 
hazánk c sokat, megénekelt folyója olyan se- i 
kély vizű.

-- Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik i 
felejthetetlen szeretett nőm f. hó 26-án tartott I 
véglisztességtélelén megjelenni szíveskedtek, va­
lamin. a Dankó Mihály temetkezési intézete is a

pontos kiszolgálásért, fogadják hálás köszőnete- 
met. Debreczen, 1892. szeptember 27. Az összes 
rokonok nevében is, H. Nagy Lajos, sámsomi 
ev. ref. leánytanitó.

A debreczen-királyházai vonalon, Ér-Mi- 
hályfalva és Vámos-Peres állomások között 
fekvő A b r á n y állomás, mely addig csak a 
kocsirakományi teheráruforgalomra volt beren­
dezve, folyó évi szeptember hó 25 én a gyors- 
és darabáru forgalomra is megnyitatott. Az 
Ábrány állomáson fel vagy leadásra kerülő 
gyors- és darabáruk szállítási dijának kiszámí­
tása ugyanazon módozatok mellett eszközöltetik, 
a melyek ezen állomásnak a kocsirakományi 
teheráruforgalomra történt megnyitása alkalmá­
ból a kocsirakományi teherárukra nézve meg- 
állapittattak, megjegyezvén, hogy ezen állomás­
nak a bpest dunajobbparti körvasút állomásaival 
való forgalmában a díjszámításra nézve ez e 
részben fennálló határozmányok'rnérvadók.

— Kossuth ünnepély Kábán. Kossuth szü­
letésének 90-ik évfordulóját ünnepélylyel ünne­
pelte meg Kuba község is. Az ünnepélyt az 
előjáróság, a tűzoltó és dalegylet közreműködé­
sével rendezte. A tűzoltó egylet már a reggeli 
órákban kivonult nemzeti zászlók alatt zenekara 
végigjárta község utczáit. Délután 3 órakor a 
városház előtti térre kivonult az előjáróság, 
közönség sőt még az iskolás gyermekek is nem­
zeti szin szalagokkal ékesített kalapokban. Az 
ünnepélyt a dalegylet nyitotta meg az „Isten 
áld meg a magyart“ eléneklésével: ezután Ritók 
István rektor csinos beszédben méltatta Kossuth 
érdemeit.“ Majd a dalegylet a városház emeletei 
nagytermében énekelte el „Élj őseink hazája“ 
azután Dulházy Kálmán szavalta el „Kossuth 
búcsúját.“ Aégül a főbíró indítványára Kossuth 
Lajost megválasztották Kaba község díszpolgá­
rává, Az ünnepélyt a Kossuth Lajos tiszteletére 
rendezett társasebéd zárta be, hol egymást ér­
ték a lelkes felköszöntők.

x Megbízható gyógykezelés. Zavart emész­
téssel ellátott egyének, kik étvágyhiányban, fel­
fúvódásban, gyomor görcsökben és rendetlen szé­
kelésben szenvednek, a „Moll-féle seidlitz por“ 
használata által rövid idő múlva visszanyerik 
egészségüket. Egy doboz ára 1 frt. Szétküldés na­
ponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész és cs. k. 
udv. szállító által Becs, L. Tuchlauben 9. Vidéki 
gyógyszertárakban határozottan Moll-féle készít­
mény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával,

5.

Színház.
— A városi színház megnyitása. A ren­

des nyári szünet után — mint megállapítva volt
— október hó elsején az az szombaton este ün­
nepélyesen megnyitja színházunkat a Lesz- 
k a y András színtársulata. Az igazgatóság meg­
nyitó előadásul a némaképlet után a S u h a n c 
czimű operettet, tűzte ki az operette primadon­
na : Margó Célia.

Az első heti műsor. Az igazgatóság meg­
állapította az első heti műsort, mely a követke­
ző : Szómba to n okt. 1 Megnyitó néma­
képlet. Suhancz operette Margó Czéliával. — 
Vasárnap okt. 2. N á n i népszínmű Mar­
gó Czéliával. — Hétfőn okt. 3. Virágfakadás 
vígjáték és a Bolondok háza (uj bohózat). 
E m ö d y Irén bemutatója. — Kedden okt. 
4. Eleven ördög operette. ü r 1 e y Flórával.
— Szeredán okt. 5. A bagdadi herezognő 
S z i 1 á g y i n é hősnő bemutatója. — C s ü- 
t ó r t ó k ö n, okt. 6 Virág fakadás. Bolondok 
haza. — Pénteken ok. 7-én szünet. — 
Szombaton okt. 8. Madarász operette Mar­
gó Céliával és Őrley Flórával. — Vasárnap 
okt. 9-én. Szép D a r i n k a uj népszínmű Ör- 
ley Flórával.

A színházi beriet iránt nitézkedni óhajtó­
kat, lapunk utján kéri az igazgatóság, hogy e hó 
29-éig Máramaros-Szigetre forduljanak, azontúl 
pedig a debreczeni színházi irodába.

Színtársulatunk Méramaros Szigeten pén­
teken este végzi be előadásainak sorozatát. Azok, 
kik pénteken este nem játszanak Szigeten, már 
az nap visszaérkeznek Debreczenbe. Á színtársu­
lat többi tagjai csak szombaton érkeznek meg s 
már az nap este játszanak is.

— A magyar kir. meteorologiai inté­
zet időjelzése szeptember 27-én :

(Távirati tudósítás. Érk. 3 óra 45 p.) 
a = derült, c — száraz, m — me­

leg, w hosszabb ideig állandó.

Legújabb.
A kolera.

Nagyváradról jelenti tudósítónk; 
Halál érte az utczán Benes Gavrilla napszá­
most. Azt hiszik kolera miatt. — Holnap bon- 
czolják.

Hamburg, szept. 26. Tegnap déltől ma 
estig 126 ember betegedett, 47 ember halt meg 
kolerában.

P á r i s, szept. 26. Párásban tegnap 14 
megbetegedést és 4 halálesetet, a város környé­
kén 5 megbetegedést és 3 halálesetet és Havre- 
ban 4 megbetegedést és 5 halálesetet jelentet­
tek be.

Lemberg, szept. 26. Az utolsó huszon­
négy órában Galicziában nem fordult elő újabb 
kolera-eset.

Felmentés.
Nagyváradról sürgönyözik nekünk : Mar­

kus Lajos ügyvédet, kit két bíróság sikkasz­
tás és váltóhamisításért elitéit, a kúria teljen 
felmentette. Ez a hir jogászi körökben bizonyá­
ra nagy feltűnést fog kelteni.

Agyonütötte a fiát
Nősz lop veszprémmegyei községben 

Acs Mihály gazga. Az eset úgy történt, hogy 
a két Ács testvér összeveszett és az idősebb 
Lajos baltával kergette őcscsét. Az apa védel­
mére sietett fiának s olyan erősen talált a nála 
levő lapát élével Lajos fia fejére sújtani, hogy 
az menten összerogyott és meghalt. Az akaratán 
kívül fia gyilkossá lett apa maga jelentkezett a 
devecseri járásbíróságnál.

Egy elfogott ember öngyilkossága.
Pozsonyból sürgönyzik nekünk : Egy, 

a rendőrség által letartóztatott egyén a kihall­
gatásnál borotvával keresztülmetszette a nyakát 
és meghalt. A nála talált katonai igazolvány 
szerint Szemerédy Alajosnak hívják, buda­
pesti illetőségű és 50 éves. Azt gyanítják, hogy 
a szept. 16-iki fünfhausi (Bécs) gyilkosságot és 
a február 11-iki lövői gyilkosságot ez az ember 
követte el.

A közönség köréből.*)
Tekintetes Szerkesztő ur !

Tegnap kezemhez jutott a városi bizottsági 
tagokhoz intézett s postai utón szétküldött azon 
pamphletnek egy példánya, melyben a törvény- 
hatósági biz. tagok s ez utón a nagy közönség 
előtt azzal vádoltatom, hogy a városnak u. n, 
pallagi tagföldjeire vonatkozó haszonbérleti szer­
ződést összejátszás folytán, a csalásnak utat 
nyitva, Fülöp Jakab ur jogainak nem respektá­
lása s az ő szándékos megkárosításával a tanács 
utasítása nélkül Hidvéger Mihály úrral kötöt­
tem meg.

Engedje meg igen tisztelt szerkesztő ur, 
hogy én, mint városi tisztviselő addig is, mig 
ezen ügy a maga utján tisztáztatnék, a következő 
megjegyzéseknek becses lapjaban leendő közzé­
tételére kérjem :

Néh, Kovács Sándor ur volt városi főügyész 
megbetegedése után, mint aiügyész, a főügyészi 
teendők végzésére még május hóban helyette­
sítve lettem.

A városi biz. közgyűlés ®°/43i|S/1892. ^sz- 
határozatával elrendelte volt, hogy a pallagi tag- 
földek nem '’ülön-külön, hanem együttesen adas

*) K rovat alalt közlötíekéit nem vállai felelősséget 
a s 1 e r k.

—
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Nyílt-tér.*)

i jy2- szeptember 27.

sanak Hidvéger Mihály urnák s a városi tanács 
ehhez képest 4454/1892. sz. végzésével utasította 
az ügyészséget, hogy a haszonbérleti szerződést 
Hidvéger Mihály úrral kösse meg s azt bizto­
sítsa.

Az ide vonatkozó iratok a néhai főügyész 
ur elhalálozásáig nem jutottak hozzám, hanem a 
leltározás alkalmával azokat, az ő nála volt hi­
vatalos iratok közt találtuk meg. Ugyanezen ira­
tok közt feküdt egy Tek. Balogh Zsigmond ügy­
véd ur által sajátkezüleg ivott s Hidvéger Mihály 
ur által aláirott nyilatkozat, melyben Hidvéger 
ur a haszonbérleti jogról Fülöp Jakab és Kell­
ner Dávid urak javára lemond s egy másik köz­
jegyzői intvény, melyben Hidvéger ur Fülöp és 
Kellner urakat arra hívja fel, hogy a haszonbér­
leti jog átruházásának jóváhagyása iránt, 15 nap 
alatt a lépéseket tegyék meg.

Ezeket láttam és olvastam, — de mint a 
hivatalos iratokhoz nem tartozókat, nem leltá­
roztuk, hanem Balogh Zsigmond urnái hagytuk, 
mint olyannál, a ki ezen haszonbérleti jog con- 
templált átruházási ügyében a feleket képvi­
selte.

A többi ide vonatkozó iratokat a főjegyző 
ur átadta nekem azzal, hogy miután Hidvéger 
Mihály ur előtte tett kijelentése szerint, másnap 
négy hétre Karlsbadba akar elutazni s a szerző­
dést még elmenetele előtt aláírni kívánja, —azt 
készítsem el s vele Írassam alá.

Én a szerződést még azon este elkészítet­
tem s másnap Hidvéger ur, — kit azelőtt talán 
nem is láttam, de határozottan állítom, hogy ve­
le előzőleg soha sem beszéltem — nálam jelent­
kezvén, vele azt aláírattam s elutazása után 
ügyvédje Nagy Sándor ur közreműködésével biz­
tosítottam.

Ennyi volt kötelességem és ezt megtettem. 
S hiszem, hogy minden elfogulatlan ember be 
fogja látni, mikép akkor követtem volna el kö­
telesség szegést, ha a szerződést meg nem kötöm 
vagy éppen Hidvéger Mihály ur kikerülésével 
Fülöp és Kellner urakkal kötöttem volna meg.

Ezután figyelemmel arra, hogy a megvesz- 
tegettetés és megbizhatlanság vádja — úgy lát­
szik — szándékosan lett épen most — a főügyé­
szi állás betöltése előtt pár nappal — rólam a 
nagy közönség elé kibocsátva — kérem a nemes 
város, vagy a környék mindazon tisztelt lakosát, 
akik velem, akár, mint városi tiszti alúgyészszel, 
akár mint ügyvéddel, akár politikai vagy társa 
dalmi téren összeköttetésben állottak valaha : 
szi veskedjenek felettes hatóságaimnál jelentést 
tenni arról, ha bármikor és bármiben hivatali 
és ügyvédi eskümből folyó kötelezettségemtől 
csak egy hajszálnyi eltérést is tapasztaltak ná­
lam, — vagy hirlapilag szememre vetni, ha po­
litikai vagy társadalmi ügyekben valakinek olyan 
Ígéretet tettem volna valaha, mit be nem váltot­
tam, vagy a mely politikai elveim, vagy társa­
dalmi állásomból folyó kötelezettségeimmel el­
lentétben állott volna.

Bátran nézek elébe, mert élet elvem : be­
csületesnek maradni — a milyennek születtem 
— és dolgozni. Ha gyermekeimben azt fogom 
látni, hogy ezt tőlem örökségül vették: boldog 
leszek !

Megemlítve még azt, hogy az ügynek min­
den irányban tisztázása végett magam ellen 
vizsgálat elrendelését kérni s a 
sajtóbiróság előtt is fellépni el vagyok 
határozva, és még egyszer kérve tekintetes 
szerkesztő urat, hogy jelen igénytelen soraimnak 
már csak a közügy szempontjából is becses lap­
jában helyt adni szíveskedjék, maradtam kiváló 
tisztelettel kész szolgája:

Dr. Magoss György,
ügyvéd, városi tiszti alügyész.

Debreczen város bizottsági tagjaihoz Fülöp 
Jakab városi bérlő által a pallag bérlete tárgyá­
ban nyomtatott alakban küldött informátióra az

vagyok kénytelen:

Debreczen 1892, szept. 26.
Mélyen tisztelt szerkesztőség !

Az izr. nagy ünnepek első két napja most 
miit el és az ezen idő alatt szerzett tapasztal­
aink kötelességünkké teszik, hogy az összes izr. 
emplomokban észlelt nagymérvű egészségellenes 
llapotokra fölhívjuk az illetékes egészségügyi 
latóságot és első sorban a városi t. főorvos ur 
I. figyelmét.

Hogy mennyire veszélyeztetve van a közön­
ég egészsége az által, hogy ott, hol több száz 
mber, köztük sok gyönge idegzetű nö és gyér­
nek, több órán át 34-35° R. hőségben van és

a szellőztetásnek csak a legprimitívebb nyomát 
is alig látjuk, mely pl. a szt.-Anna-utczai tem­
plomban mindössze abból áll, hogy a menyezeten 
4—5 maroknyi nagyságú lyuk van és ezek sem 
szabadba vezetnek (a többiekben ez sincs) azt 
fölösleges bővebben indokolni. Ha már rendes,
viszonyok között is ezen a nagy hiányon gyöke-iidő rövidsége miatt ez utón 
résén és régen kellett volna segíteni, annál inkább!némi észrevételt tenni.
és g y o r s a n most, ez idő szerint intézkedni1 Eljárásom correctsége tekintetében lelkiis- 
mulhatlan kötelesség. Kinek ép érzéke van, belmeretem megnyugtat.
fogja látni, miszerint ha a menyezeten át akarnak! Fülöp Jakab ur informatiójában engem alap­
ilyen helyiséget kellően és nem csak látszólag!talanul rágalmaz s becsületemben ok nélkül sér- 
szellőztetni, akkor legalább is 12—15 olyan nyi- leget, órettök a törvény rendes utján fogok Fülöp 
lás szükséges, melyek mindegyike legalább fé ljuron elégtételt szerezni.
méter nagyságú 'egyen. Ha pedig ez bár mi Sajnálkozásomat kell kifejezni Fülöp Jakab 
okból nem volna eszközölhető, akkor nem marad 'ur eljárása lelett, midőn ártatlanul gyanúsítja s 
más, mint egyik oldalon az össze sj méltatlanul megtámadja a Tanácsot s illetve 
ablakszárnyak kiemelése. Akár'egyes tisztviselőket köztük különösen a pusztán 
így, akár amúgy, tény az, sogy itt hatósági éré- kötelességét teljesítő alügyészt (kortes fogásból), 
lyes beavatkozásra van szükség, nehogy egyes‘hiszem azonban, hogy az informáló ur ez oldal- 
hivatlanok áltál az elrendelt szellőztetés kiját- ról is megfogja kapni, amit megérdemelt.

Ami nugát az informatiót illeti annak tar­
talmat, a tények elferdítése, döntő körülmények

szassék.
Ha lent, hol a férfiak ülnek, a melegség 

34—35° R. mutat, mennyi lehet a női karzaton ? 
csoda e tehát, ha a szegény nők egyike a másika 
után elájult ? . . .

Minderre nézve pedig annyival sürgő­
sebben kell intézkedni, mert a jövő pénteken 
este már beáll az „engesztelési nap“, mely alka­
lommal az ájtatosságok egész napon át tartanak 
és négy nappal későbben következnek a többi 
nagy ünnepek egymásután. A szokásvs „imaszü­
net“ mitsem ér! Ez a szellőztetés, ha ugyan 
erről lehet szó, csak ideig óráig tart. Állandó 
szellőztetést kérünk az ájtatoskodó közönség 
egészsége és elete érdekében !

Többek nevében :
Egy vallásos zsidó.

elhallgatása tényekkel ellenkező előadása és állí­
tásai folytán hamisnak és valótlannak jelen­
tem ki.

Hidvéger Mihály.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget 
s z e r k.

A legjobb
Hehiol i clii Honból

készült

:ÉSí-

Idegenek névsora.
Bika szálloda.

Stetina József min, titkár Bpest, — Vélsz ezredes 
Temesvár, — Vénusz Antal őrnagy Hpest, — Spáoy* mér­
nök Bpest, — Horszky mérnök Hpest, — Gyfirti és neje 
Bécs, — Soncnfeld kereskedő Bpest — Grimm Arad, — 
Gründman mérnök Budapest, — Lackenhacken kereskedő 
Bécs, — Machler kens, utazó Bécs, — Várnay kárbecslő 
Bpest, —

Angolkirálynő szálloda.

Hutter Lipőt Újváros, — özv. Gajdos Józsefié Bu­
dapest, — Lsliovits iieés, — Danilovits Dorog — Dolyos 
Iguácz és neje Szabadka — Schónfelil Bécs —

„Frehner s z á I o d a “
Hubay József Bécs, — Nyíri János Bpes — Eder 

utazó Bécs, — Lichtman Mór Bpest, — Gutman utazó 
Eperjes, — Strepling Henrik Berlin, — Grósz Szoboszló, 
— Fischbein Szoboszló — Banka Lajos Zilah, — Tóth 
Mihály Dorog, — Erős Farkai Dorog — Bendl Antal 
Dorog. — Szilágyi Kálmán Bpest, — Kaizer és neje pin- 
ezér Várad, — Frank Kagya, — Grósz Emanuel borke­
reskedő Diószeg — Schvarcz Hadház — Friedman Farkas 
Derecske, —

1.50 kr., 2 frt, 2.30 kr., 2.80 kr., 

hajtásos és hímzett elejjel : 
2.50 es 3 frt.

Kész női kelengyék
a legjobb ízlés szerint,

valódi vásznak,
ZSEBKENDŐK,

asztal- és kávés-terítékek
nagy választékban

kaphatók

KARDOS LÁSZLÓ
üzletében, 

cx<k jj>, t éct > u. tcx».

mell Olajos-féle

Padlózat-fénymáz
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer púba padló számára, I nagy nnlnezk ára 1 frt 3S kr.
1 kis ., „ — 68 kr.

V iaszk-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, —

1-jgy kíW'Sog ára 60 kr., mindenkor kapható :

Szent-Királyi Tivadar kereskedésében
DEBRECZENBEN.
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• eeeeeeeeee e eeeec • eeeeeeeeeeeeeee* Dr. Kentzlei
Gleichenbergbül hazaérkezett, 

s gyakorlatát
mint gyermek-orvos, 

torok- és belgyógyász,
ismét, mint rendesen, megkezdi
Rendel : 8-9-ig, és i u. 2—4-ig.

Lakása: Nagy-Hatvan-utcza 1518.

Tavaszi
gyógyítás

Csak akkor valódi, ?"* toinden Ao}ozZsr F1ÍT>'****** M jegyt egy sas és MOLL A.
soksuorositott czóge látható. 

Gyors gyógy hatás makacs gyomor- ós altestbajok, 
gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, 
vértolulás, aranyér ós a legkülönfélébb női betegségeknél. 
Egy eredeti doboz használati utast tussal 1 frt.
Raktárak a* ors*ág minden nevezetesebb gyógyssertáraiban. 
MOLL A. gyógyszerász cs. kir. udvari szállító, Béce, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Ebesben,

Úlő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min-

Nyári
gyógyítás

M » »

Őszi
gyógyítás Privát

a lapotszabászai i
Téli

gyógyítás
megnyitás,

A nagyérdemű közönség becses tu­
domására hozom, hogy szeptember 15-től 
fogva, NŐI SZABÁSZATOMMAL kapcso­
latban egy
privát szabászat] tanfolyamot

nyitottam,
a hol minden növendék, hat hét alatt, a 
mértékvevésben, szabászat! rajzban és sza­
básban tökéletes oktatást nyerhet.

Belépés mindennap történhetik.
Egész szabászat! dij 12 frt 50 kr.
Minden növendék a legújabb bécsi 

Chablon (methodus) szerint tanulja a sza­
bást. Felvételek üzletemben történnek.

Teljes tisztelettel

fMOLL -FELE FRANCIA! Min 
tarthatja 
annak n 
békés, I: 
fedettség 
múlt hél 
séről, s 
berénybe 
kább v 

m ondott, 
elhangza 
s a ház. 
talmábar 
porni.

His: 
vethető s 
mány ez 
bámulatr 
fejeit a i 
felekezeti 
terjed el 
a keresi 
egyre g; 
ezrekkel 
félelmetes 
mindez ?

Ctsk »kkcr t-slrál ha mindegyik üveg Moll A. védWstfík á & V A \ 8 áW Uá* ipoxr^t ♦iW.fpti fal Ja A MnlP. Legjobb 
bedörzsölő-

szer
kösz vény 

esúz
ée minden

’ meghülési 
betegségek 

ellen.

»Sff jegyét tünteti fel és „A Moll“
feliratú ctczattal vtí zírvs. A Moll-féle franczia borszesz ós 
só nevezetesül mint fájt alcmcsillapitó bedőrzt ölési szer kösz 
vény, c: uz és a m<gbülés egyél b következményeinél legisme- 
leteselb néptzei. — Egy orozott eredeti üveg ára : 90 kr. 

FO-SZÉTKÜLDÉS
Wfoil A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által.

BÉCS : F Tucl lauben.
Vidéki megrendelések napot ta pOBtauténvét melett teljesítetnek
A raktárakban tessék hatarozoltan MOLL A. aláírásával

és védjegyével ellátott készítményeket kérni.
S? élkülde Két üvegnél kevesebb ^

ifi
Elismerés. MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs.
Kitűnő Moll-téle franczia torszesz és sója vidéke- w 

men negyszeiüen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, Ujj* 
mivel az tmbeiiség segítségére készletet óhajtok tar- ||| 
tani mngamnál. Mély tisztelettel

Homof, lelkész Micholup-ban ^
nben : Dr. Rothschnek gyógysz., Tóth Béla, Muraközy Ä 
ly Tivadar és Gerébi Fülöp uraknál.

női divat, szövő és rövidáru üzlete 
és női szabászata 

DEBRECZEN,
főtér, Bika szállodával szemben.

Külön órák is adatnak kívánatra a szabásban,

eeweeeeeeeseeee

DEBBECZENBEN
ajánl friss töltésű ásványvize­
ket, u. m. : Bikszádi, Bártfai, 
Czigelkai, Csizi Jód, Emsi, 
Franzensbadi, Gieshübli, Glei­
chen bergi Hidli Jód, Ivándai, 
Karlsbadi, Kissingeni, Bákóczy 
Koritniezai, Krondorfi, Lipiki 
Jód, Margit-forrás, Marienbadi, 
Mohai Ágnes és Stefániái for­
rás, Parádi, P ül Inai, Prcblaui, 
Pyrmont ti aezél, — Serebeniai 
(Bosnia), G über forrás, Levi- 
coi és Boncegnoi arson és vas- 
tartalmúak, Rohitcshi, Selters, 
Salvator, Saidschitzi, Szolyvai, 
Szulini és Budai, keserű vizek, 

továbbá:
Lenkencze, olajba mindenféle 
törött festékeket és minden­
nemű fűszerárukat a lógj Hiá­

nyosabb árakon.

A V 
ban nagyi 
Morosini i 
tak a rent 
fel s alá a

A legutóbb beérkezett hírek — sajnos — semmi kétséget sem hág; 
nsk fent az iránt, hegy s kolera immár Nyugat Európában is te: 
jerzkeoik. E:őre Iá ható tehát az a nagy veszély, mely az emt eriségi 
e borzasztó betegség tovább terjedése által fet yegeti. Ueyauazéi 
cßak helyestlni lehet a hatóságiiknak serénységét, melylyel az ó1 
intézkedéseket megteszik és melylyel az bmeretes óvszereket 
lözöeség ügyeimébe ajánljak. Oivesi tekintélyek állítása szerit

ít legjobb óvszer a cognac
Legjobban ajánljuk

szólt a
felesége

egy szép 
szobrász.

nógatva 
különös 
például 1 
hoz ment. 
boldogan

, mely ftanczia mód szerint, idegen anyagok v ozzá. vi gyitése 
l»fll bőrből készül s melynek jós'gát és tis tiságát az
kö ülmény is igazolja, hogy a legutóbb tat tolt párisi egészségügyi 
.tiltásán a* aranyéi met díszoklevéllel nyerte, el s a töbtii 
1 litáse kon is, melyeken eddig részt vt tt mindenütt a legnagyobb 

kitiiDti lésekben r szestiit
öíponti iroda BUDAPEST VI Külső váczi ut 23 sz.

mádtól tue 
szép, mint 
sem az, he 
Fornellit a 
menjen, b 
a szegény 
nyújtsa .

íW:mh\
lett 6v;e*, 1892. Nyomatott KUTátsl aMRE keiyrojömdájábau.
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Tavaszi
gyógyítás

Nyári
gyógyítás,

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

C*ak akkor valódi,hh mindeD<***<m* » jegy, egy sas és MOLL A.
sokgíorositott czége látható. 

Gyors gyógy hatás makacs gyomor- ós aliestbajvk, 
gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, 
vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. 
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak as orsság minden nevezetesebb gyógy asertáraiban. 
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Béoe, 

Stadt, Tuchlauhen 9.
Ssétküldós naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

r.em küldetik,
Elismerés MOLL A. úrhoz tiédben.

ŰlŐ foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min­
denkorra és szívélyes „Isten finesse meg“-et mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá és a főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
steinko P. J lelkész Heunetschlng-b»*

füOLl»FELE FRANCIA!
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Legjobb
bedörzsölő­

szer

kösz vény

C8ÚZ

és minden

meghűlés!
betegségek

ellen.

9 T?Vrir rttlrril ha mindegyik üveg Moll A. véd- WÍ£E2££0r VSiCQlj je{iyét tUntfcti fej és „A Moll“
feliratú ( Lizánál vtr zárva. A Moll-féle frsnczia borszesz és 
tó nevezetesen mint f*ji alcmcsillapitó bedőrzt ölésiszer kösz 
vény, c uz és a meghűlés t-gyélb következményeinél legieme- 
íetesebb ncptzer. — Egy onozott eredeti üveg ára : 90 kr. m | 

Fő SZÉTKÜLDÉS Z |
Wfo’l A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által, rj *

BÉCS : I Tud lauben. W |
Vidéki megrendelések napot ta postautánvéf melett teljesítetnek w j
A raktárakban teasék határozottan MOLL A. aláírásával $$ | 

és védjegyével ellátott készítményeket kérni. $j|
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem kü'dttik.
Elismerés. MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs.
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidéke­

men nsgyszei üen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az tmbeiiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani mngamnál. Mély tisztelettel

Homof, lelkész Micholup-ban m
Muraközy Ä

^p. AX",UV 6jvgy=». unaui.-o.il aiy nvauar es «erem í'ttlop uraknal.tWMWMWwt ee®#eeeeeeeeeee”
Raktárak Debrecicenben : Dr. Rothschnek gyógysz., Tóth Béla, 

Károly gyógysz. Szent-Király Tivadar és Gerébi Füíöp uraknál.

I
A KOLERA.
A legutóbb beérkezett hírek — sajnos — semmi kétséget sem hagy­
nak fent az iránt, hogy a kolera immár Nyugat Európában is ter- 
jetzkei.ik. E őre Iá ható tehát az a nagy veszély, mely az emberiséget 
e borzasztó betegség tovább terjedése állal fet yegeti. Ugyanazért 
csak helyest Ini lehet a hatóságoknak serénységét, molylyel az év­
intézkedéseket megteszik és melylyel az ismeretes óvszereket a

Otvosi tekintélyek állítása szerint

cognac.
közöe

a
iég figyelmébe ajánlják Otvosi tekintélyek

legjobb óvszer a
Legjobban ajánljuk 

n 1 í , n u sajit gyírliÉp t
ját, mely fianczia mód t zenit, idegen anyagok v ozzá vi gyitdse 
uólfúl lis?ía bőrből kosul s melynek jós 'gát ós tis taságát az 
a kö ül mény is igazolja, hogy a legutóbb tar tolt párisi egészségügyi 
kiállításon ar. aranyérmei dlszokloéllel nyerte el s a töbtd 
kiá litáBckon is, melyeken eddig részt v> tt mindenütt a legnagyc 

kitiiLtf lésekben r gzestiít 
Központi iroda : BUDAPEST VI Külső váczi ut 23. sz

.bl»

ív'JHRi. Km

Dr. Kemzler Jözse*
Gleichenbergbuj hazaérkezett, 

s gyakorlatát
mint gyermek-orvos,

torok- és belgyógyász, 
ismét, mint rendesen, megkezdi.
Rendel : 8 -9-ig, és i u. 2—4-ig.

Lakása: Nagy-Halvan-utcza 1518.

I

«8;

Privát
szabászat] tanfolyam

megnyitás,
A nagyérdemű közönség becses tu­

domására hozom, hogy szeptember 15-től 
fogva, NŐI SZABÁSZATOMMAL kapcso­
latban egy
privát szabászat! tanfolyamot

nyitottam,
a hol minden növendék, hat hét alatt, a 
mértékvevésben, szabászat! rajzban és sza­
básban tökéletes oktatást nyerhet. 

Belépés mindennap történhetik. 
Egész szabászat! dij 12 frt 50 kr. 
Minden növendék a legújabb bécsi 

Chablon (methodus) szerint tanulja a sza­
bást. Felvételek üzletemben történnek.

Teljes tisztelettel

PÚNK ÁGOST
női divat, szövő és rövidáru üzlete 

és női szabászata 
DEBRECZEN,

főtér, Bika szállodával szemben.
Külön órák is adatnak kívánatra a szállásban.

DEBRECZENBEN
ajánl friss töltésű ásványvize­
ket, u. ni. : Bikszádi, Bártfai, 
Czigclkai, Csizi Jód, Enisi, 
Franzensbadi, Gieshübli, Glei­
chen bergi Halli Jód, Ivándai, 
Karlsbad!, Kissingeni, Rákóczy 
Koritniezai, Krondorfi, Lipiki 
Jód, Margit-forrás, Marienbad L 
Mohai Agnes és Stefániái for­
rás, Parádi, Püllnai, Preblaui, 
Pyrmontti aczél, — Serebeniai 
(Bosnia), Güber forrás, Levi- 
coi és Roncegnoi arson és vas- 
tartalmúak, Rohitcshi, Selters, 
Salvator. Saidschitzi, Szolyvai, 
Szulini és Budai, keserű vizek.

továbbá:
Lenkencze, olajba mindenléle 
törött festékeket és minden­
nemű fűszerárukat a lógj Hiá­

nyosabb árakon.
ze*, 1992. Nyomat ott KÚT/ VI RE ktiyvu Idájában.


